

EL SORTEO DE LAS BODAS 12.000 PESETAS PARA 20 NOVIAS

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, afortunadamente, no necesita hacer propaganda. Tiene su crédito cimentado sobre las únicas bases en que puede descansar un periódico a la moderna: información amplísima y rápida de todo el mundo; independencia absoluta en los asuntos políticos, sin obedecer inspiraciones de nadie ni estar afiliado a partido alguno; imparcialidad para acoger, como tribuna libre, todas las causas justas.

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA saben que en las columnas de este periódico encuentran desde el suceso más emocionante, relatado con minuciosidad, hasta las más insignificantes gacetas.

Llegar a esto significa un gasto fijo de muchos miles de pesetas, un consumo constante de energías, una contribución valiosa de inteligencias y de esfuerzos, consagrados a servir el interés de los lectores.

El público, con su favor, nos ha demostrado que no necesitamos hacer más, como periódico, para conquistarle y retenerle. Los miles de ejemplares que producen diariamente nuestras rotativas nos permitirían cruzarnos de brazos sin la menor preocupación.

Peró queremos hacer algo más: queremos compartir con los lectores el fruto de ese favor del público, y no a título de propaganda ó de atracción, sino sencillamente como un obsequio.

A ese fin se encamina este sorteo, y al iniciarlo, claro es que teníamos que pensar en lo más simpático—con perdón de los caballeros sea dicho—: en las lectoras.

Sin embargo, como verá el que leyere las condiciones, que en breve han de ser publicadas, en el concurso podrán tomar parte personas de ambos sexos, los lecto-

res todos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sin distinción de clases ni categorías.

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contrigan matrimonio y a las cuales la fortuna, además de favorecerlas con un novio, las favorezca con un número premiado.

La distribución de esas DOCE MIL PESETAS la haremos en la forma siguiente:

Un premio de 2.000 pesetas.

Otro premio de 1.000 pesetas.

18 premios de 500 pesetas.

Leer el periódico, casarse y recibir como regalo de boda 2.000, 1.000 ó 500 pesetas, no es poca suerte.

El Santo de las muchachas solteras no haría mayor milagro.

Las condiciones de este concurso, con que obsequiamos a nuestros lectores para corresponder a su bondad y a su afecto, se publicarán antes de finalizar la presente semana.

Desde luego podemos anticipar que para tomar parte en el concurso no es condición indispensable ser mujer y estar próxima a contraer matrimonio.

Todos nuestros lectores tendrán derecho a que se les entreguen los números para el sorteo, que se celebrará en tiempo oportuno.

De esta forma cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá reunir dos, tres, diez, veinte... tantas como sus padres, hermanos, novios, parientes ó amigos quieran concederles.

En las condiciones de este concurso regalaremos todos los detalles del mismo.

UN BUEN EJEMPLO

DE NUESTROS ANTÍPODAS

Nueva Zelanda, la tierra antípoda de la Península Ibérica, constituida por dos islas separadas por el estrecho de Cook, que suman una superficie próximamente igual a la de Italia y cuya forma exterior ofrece un parecido muy notable con la de la península italiana invertida, es llamada con gran justicia «la perla de los mares del Sur»; pues por el modo de ser de sus habitantes, por la constitución de su suelo y por la naturaleza de su clima, es un país único en el mundo.

Fue descubierta en 1642; colonizada desde 1840 y organizada como colonia independiente desde 1852.

Cuando los europeos visitaron por primera vez Nueva Zelanda, la encontraron ocupada por los maorís, de raza polinesia, que, probablemente, arrojados por la guerra de las islas Havaí, encontraron una vida fácil en aquel fértil país.

La penetración europea fué tan funesta a los maorís como a los demás polinesios. En 1840 existían en Nueva Zelanda 80.000; en 1857 sólo 56.000, que en 1901 se habían reducido a 43.000. Desde esta última fecha ha cesado la disminución y la población maorí se mantiene estacionaria. Es una raza muy bien dotada, de gran belleza é inteligencia, como la mayoría de los polinesios.

La población total en Nueva Zelanda en 31 de diciembre de 1906, era de 888.000 habitantes, con inclusión de los maorís. La capital, Wellington, cuenta 58.000 habitantes.

Políticamente considerada, forma parte de la Confederación australiana, rigiéndose por una Constitución representativa muy semejante a la de Australia. Su Cuerpo legislativo se elige por sufragio verdaderamente universal, puesto que los colonos, hombres y mujeres, lo mismo que los indígenas, también hombres y mujeres, todos son electores.

Nueva Zelanda es hoy el paraíso de los obreros, el firmamento de donde nos viene la luz para resolver complicados y oscuros problemas, puestos hoy a la orden del día en todos los países de la vieja Europa y de la joven América: arbitraje obligatorio, salario mínimo, jornada de ocho horas, retiros obreros, etc., etc.

En Europa, como en América, hombres eminentes en todos los dominios del pensamiento han defendido las soluciones más opuestas para conseguir el bienestar de la clase obrera y para pacificar las relaciones entre patronos y obreros, y lo cierto es que aunque las tentativas de organización del trabajo se han multiplicado al infinito, bajo las formas más diversas, ninguno de los sistemas hasta ahora ensayados, en el viejo ni en el nuevo mundo, sirven para solucionar el conflicto agudo, la falta de armonía que se observa entre el capital y el trabajo.

En Australia y Nueva Zelanda, cuyo código del trabajo sólo se conoce en Europa muy imperfectamente, los resultados obtenidos han sido más satisfactorios.

M. Sidney Low ha publicado en el último número de *Fortnightly Review* un concienzudo estudio sobre la legislación contra las huelgas en Australasia, del que parece deducirse que las leyes australianas, si no han logrado por completo el ideal que perseguían de hacer las huelgas de todo punto imposibles, sí han conseguido evitar que toda la industria del país pueda ser víctima de una conspiración fraguada por elementos levantiscos y oponerse eficazmente a toda tentativa de revolución económica que pudiera resultar de una presión intolerable ejercida sobre toda la nación.

La fijación legal de los salarios, la condena penal de las huelgas y «lock-outs» y el arbitraje obligatorio, son los tres principios en que descansa tan sabia legislación, que da a los trabajadores la confianza de que el trabajo obtendrá del capital una equitativa remuneración, sin arrebatarla violentamente, empleando medios brutales y ruinosos.

Conviene hacer también constar que nuestros antípodas tienen un gran sentido práctico y absoluta carencia de ideales políticos, lo que impide, en los conflictos entre el capital y el trabajo, la intervención de elementos políticos revolucionarios que exploten al obrero. Este, además, en el puritanismo bíblico y en el fetichismo del hogar, encuentra una gran defensa contra el alcoholismo y la relación vergonzosa de las costumbres.

Aun con serlo mucho, no es lo dicho lo único admirable en aquel país tan excelente y extraordinario.

La constitución del suelo y la naturaleza del clima hacen que todo animal que viva en Nueva Zelanda adquiere tamaño gigantesco.

Sabido es que los polinesios son hermosos tipos, de estatura muy superior a la común; pero los crecimientos asombrosos donde se observan es en los descendientes de los animales abandonados por los primeros navegantes que visitaron aquella tierra privilegiada.

Los ciervos han doblado de tamaño, al cabo de algunas generaciones; los cerdos han adquirido tal talla, que son hoy enemigos muy terribles para el hombre; y las ratas gigantes reducen a la impotencia a gatos y «fox-terriers».

El hombre ha sido el único sér a quien no han alcanzado beneficios con tan pródiga mano concedidos a los compañeros de viaje que llevó con él desde Europa; y la raza humana no ha seguido en Nueva Zelanda la progresiva marcha de mejora, en tan extraordinario grado lograda por las otras especies zoológicas.

En un país que se encuentra en tan adelantado estado de civilización, que las mujeres gozan de iguales derechos civiles y políticos que los hombres, participando con ellos de la Administración del Estado; cuya industria se halla tan adelantada, que fué éste el primer país que envió a Londres carnes congeladas en barcos especiales; donde el partido del trabajo es manifestamente superior a los europeos y americanos, en inteligencia, en sentido práctico y en amplitud y grandeza de miras; donde no se conocen las miserias de la política al uso en el viejo mundo, y en el que los gobernantes se ven libres de las cavilaciones que en España les proporciona la

miserable guerra de «zancadillas»; en un país que tan envidiables circunstancias le favorecen, un hecho de tan importantes consecuencias para la vida de la nación como aquél de que se habló en el párrafo anterior, ha preocupado hondamente a aquellos sabios legisladores del mundo novísimo.

En España, donde la degeneración de la raza humana ha ofrecido tan dolorosa manifestación en el último reclutamiento, no permitimos que tenga ningún defecto físico el que pretenda ser militar, ingeniero civil, etc.; pero indiferentes al sufrimiento de nuestros hijos y al porvenir de la patria, nos tiene perfectamente sin cuidado que el futuro padre de familia aporte al matrimonio todas las miserias hereditarias.

En las Cámaras de algunos Estados de la Unión norteamericana se han presentado diferentes proposiciones: unas para condenar al celibato a perpetuidad a todo candidato al matrimonio que no pudiese presentar un certificado médico en buena forma; otras encaminadas a dictar las medidas necesarias para que los criminales y los locos no pueden tener descendencia.

La discusión de las proposiciones de la primera clase se ha aplazado en cuantas Cámaras americanas se han presentado. No ha ocurrido lo mismo con las de la segunda especie, que son hoy una realidad en uno de los Estados de la Unión, cuyos legisladores no han dudado en someter a algunos de sus semejantes, en bien de la comunidad, a procedimientos que no pueden referirse en estas columnas, no debiendo por ello calificarse de crueles, porque un mismo sentimiento puede llamarse vicio ó virtud, según su utilidad social, y porque la Naturaleza no conoce más que la justicia: la equidad es una creación del hombre.

Una importante publicación, dedicada exclusivamente a la mejora física de la raza humana, *Eugenic's Reviews*, en uno de sus últimos números, estudia muy detenidamente la nueva legislación neozelandesa y en un extenso artículo da muy juiciosos consejos al Parlamento de nuestros antípodas.

El autor de este artículo, del que lo limitado del espacio disponible no permite dar aquí ni una sucinta idea, dice—con sobra de razón— que desde hace mucho tiempo el público está acostumbrado a someterse a un reconocimiento médico antes de hacer un seguro sobre la vida, y se pregunta: ¿por qué la misma formalidad inspira una repugnancia invencible cuando se trata de contraer matrimonio?

A los que tal proyectasen, los médicos les entregarían un certificado en el que se haría constar el estado general de la persona reconocida, a cada edad que tenían sus padres en las fechas de su fallecimiento, enfermedades que han causado la muerte a sus hermanos, etc. Entendiendo el autor del artículo publicado en *Eugenic's Reviews* que para facilitar los trabajos de la estadística convendría que los candidatos al matrimonio se dividiesen en cuatro categorías ó clases, según las garantías de fuerza y de longevidad que resultasen del examen médico. Una salud de primera clase sería un gran reclamo para puesto a la cabeza del anuncio de una agencia de matrimonios y haría millonarios a los acreditados Heliodoros de nuestros tiempos.

¿Qué ocurriría si el certificado facultativo fuese desfavorable a la persona sometida al reconocimiento?

En el proyecto presentado a las Cámaras neozelandesas, se previene que este documento será confidencial y secreto, y la ley no exigirá que se comunique ni aun al médico de la otra parte.

Para evitar que en este precepto legal hallasen los «vivos» una fuente de ingresos, convendría que un artículo de la ley prohibiese terminantemente a aquel de los dos prometidos que no hubiese querido mostrar su certificado médico, toda acción reclamando indemnización de daños y perjuicios de la otra parte contratante que, muy justamente, hubiese considerado la negativa a presentar el certificado como un motivo suficientemente grave para romper su promesa de matrimonio.

En los tiempos que corren, toda precaución es poca para poner las buenas dotes metálicas a cubierto de las avaricias de los vividores.

UN VECINO DE LA CORTE.

DISPOSICION IMPORTANTE

La cuota militar

Hoy aparecerá en el *Diario Oficial* una real orden cuyo texto afecta a muchas familias, y que está inspirada en un criterio tan justo y equitativo, que merece el aplauso incondicional de la opinión.

Centenares de instancias se habían presentado en el ministerio de la Guerra por los que no hicieron a tiempo la promesa de constituir la cuota militar para obtener la reducción de servicio en filas, pidiendo se les permitiera consignarla ahora.

La promesa debió hacerse antes del sorteo; pero son muchas las instancias en que se prueba no se tuvo conocimiento de los derechos que otorgaba la ley hasta después de dicho sorteo. Se comprende que fuera así recordando la fecha de la promulgación.

Resultando injusto que quienes viviesen en las grandes poblaciones se aprovecharan de la ley y los que se hallaban en el extranjero ó habitando en retirados pueblos no disfrutaran de sus beneficios, se ha dictado una disposición permitiendo consignar la cuota antes de finalizar el mes de agosto a los que no hubieran hecho la promesa en tiempo.

LA ACCIÓN ESPAÑOLA EN MARRUECOS

Sumisión del jefe de la «harka»

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Mohamed Ben Baraka.

MELILLA. (Martes, noche.) Continuando el general Jordana las importantes gestiones que viene realizando para conseguir que depongan su actitud hostil las kabilas fronterizas a la zona española, ha conseguido que hoy se realizara un acto de indudable transcendencia.

Se trata de la sumisión del jefe de la «harka» enemiga, Mohamed-Uld-Sidi-Mohamed-Ben-Baraka, que, como es sabido, sustituyó en el mando al difunto morabito El Mizian. Hoy era el día señalado para el acto de sumisión.

El actual jefe de la «harka» pasó la noche última en la casa que habita el caid Ben Chelahl, amigo suyo y adicto a España.

De madrugada ambos emprendieron el camino de esta plaza.

El comandante Sr. Lacoste y el intérprete Sr. Gómez salieron de Zelúan al encuentro de los dos jefes moros, y los acompañaron hasta la Alcazaba.

Una vez allí los viajeros fueron obsequiados por el general Villalón con un espléndido almuerzo.

Después de conversar con el general y los demás jefes del puesto militar, Mohamed-Ben-Baraka, el caid y sus acompañantes subieron al camión-automóvil, dispuesto al efecto, y se trasladaron a Melilla.

Puede decirse que la población ignoraba en absoluto la llegada a la plaza de una persona tan significada en el campo rebelde.

Inmediatamente se dirigieron los viajeros a Capitanía General, y el comandante señor Lacoste hizo la presentación del jefe de la «harka» al general Aldave.

La conferencia fué muy afectuosa. Mohamed-Ben-Baraka expuso al general Aldave su propósito de renunciar a la lucha y de someterse a la autoridad española.

Hizo protestas de adhesión a España y pidió permiso para fijar su residencia y la de su familia en unas casas que posee en el poblado de Segangan, accediendo a ello el general Aldave.

La noticia del acto ha causado gran satisfacción.

Después de despedirse de las autoridades, Baraka visitó en coche la población, deteniéndose largo rato en las obras del puerto, y admirando los trabajos de lanzamiento de bloques de piedra.

La grúa «Titán» la contempló fijamente, quedando extasiado al ver las maniobras que con ella se realizan, y también le parecieron admirables las faenas de los buzos.

Al retirarse dijo a sus acompañantes que reconocía era imposible luchar contra naciones que sabían hacer llover piedras tan grandes y hacer trabajar a hombres en el fondo del mar.

Mohamed Baraka estaba residiendo ahora en el aduar de Hach Ber-Kanen.

La presentación del jefe de la harka ha causado excelente efecto, no sólo por tener éste la jefatura enemiga, sino por ser el único miembro de la *dinastía* de los Mizianes que se oponía a la paz.

Con la sumisión de esta familia considérase que la paz habrá de ser, por fin, duradera, y que a ella habrán necesariamente de seguir otras sumisiones de otros jefes *harkas*.

Los de Ulat Setut se presentarán.

MELILLA. (Martes, noche.) Desde Ishafen, acabado de llegar a este campamento, recibí de un confidente la manifestación de que todos los de Ulat Setut seguirán a las presentaciones de los de Beniubayi, porque los actos de sumisión de éstos han llevado al ánimo de todos los deseos de la vida de paz.

A Melilla.

Ha salido para Melilla el coronel perteneciente a la brigada de Cazadores, Sr. Vallejo.

Imposición de cruces.

La imposición de las cruces a la tropa del regimiento de Ceriñola se celebrará mañana miércoles.

El jefe encargado del despacho en Melilla ordena al coronel Sr. Tomasetti que haga la misma fiesta.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Intranquilidad.

TÁNGER. (Martes, tarde.) En la zona francesa aumenta el malestar y la efervescencia, sobre todo en aquellos puntos donde no alcanza la acción de las tropas.

Los zaers, zemur y otros, en bandadas de insurgentes libran continuamente escaramuzas, saqueando los aduares que se niegan a pagar los tributos.

A pesar de todos los esfuerzos de las autoridades francesas aumenta la inseguridad en la zona de Rabat y Ducala, donde todos los caides se han visto obligados a huir.

Al Sur del Uarga una banda de 500 hombres asola el país.

Marrakesh ha sido abandonado por todos los europeos, que se refugiaron en Safi y Magagán.

De exámenes.

TÁNGER. (Martes, tarde.) En las Escue-

las franciscanas se están verificando los exámenes de fin de curso, demostrando los alumnos los sólidos conocimientos que poseen.

Los exámenes verificados en las Escuelas de señoritas han estado lucidísimos, siendo objeto de grandes elogios la labor de los profesores franciscanos.

INTERINO

Desde Alhucemas

(POR CORREO)

ALHUCEMAS 18. Por el reputado médico primero, director de este hospital, D. Antonio Muñoz, ayudado por el médico segundo D. Luis Iglesias, le ha sido amputada la pierna derecha, por el tercio superior, a un moro de la kabila de Quilates, que padecía una herida de bala, recibida en uno de los combates de la campaña de 1909, en las proximidades de Melilla, ocasionándole una falsa articulación, que le producía agudísimos dolores al menor movimiento; muéstrase muy satisfecho y con grandes deseos de tomar alimentos.

Por moros amigos, llegados ayer a esta plaza, he sabido que han regresado de las inmediaciones del río Kert los contingentes que marcharon de los poblados de la montaña, de la kabila de Beni Urriagué, y algunos pertenecientes a la de Bocoaya, haciéndose ascender en total a unos 350 hombres, que prestaban vigilancia en aquel punto; los cuales manifiestan reina completa tranquilidad en todo aquel terreno.

Es tan crecido el número de kabileños que diariamente acude a nuestro mercado, que hace mucho tiempo no se veía tan concurrido, por cuyo motivo son crecidísimas las ventas que hace este comercio, llamando mucho la atención que entre los concurrentes se ven muchos pertenecientes a las kabilas próximas a Melilla, como igualmente algunas caravanas del interior que anteriormente efectuaban sus compras en Uxda.

Me aseguran que son muchísimos los partidarios de la paz, aumentando considerablemente las adhesiones a España, figurando personas de mucho valer, entre las que se hallan varios individuos de Beni Boaidh, de la familia del kaid Feut, persona de mucho prestigio y muy respetado por su gran valor.

En el mismo sentido lo han hecho otros varios de diferentes kabilas, esperándose llegue a la plaza el prestigioso kaid Aldah, con algunos de su familia, compuesta de más de trescientos hombres, siendo el objeto de su venida el visitar al comandante militar y manifestarle su adhesión y la de todos los suyos.

Anoche vieron algunas hogueras en distintos puntos del vecino campo; según me manifiestan, es pidiendo vayan al Kert otros contingentes en sustitución de los que han regresado a sus aduares, para lo cual en el zoco de mañana tratarán de este asunto, pues dicen que son muchos los partidarios de que no marche ninguno.

En provincias

Fuerzas a Larache.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En breve marcharán a Larache las fuerzas de Ingenieros de esta guarnición, para sustituir a los veteranos que habían cumplido el servicio reglamentario y obtuvieron licencia.

CADIZ. (Martes, tarde.) El *Almirante Lobo*, procedente de Sevilla, ha llegado a Larache, llevando varios soldados heridos y material.

Informaciones

extranjeras

Abdelaziz y Alemania.

PARIS. «El Radical» publica una entrevista de su corresponsal en Tánger con el ex Sultán Abdelaziz, en la cual éste reconoció haber desatendido los verdaderos intereses de Marruecos, entregándose atado de pies y manos a Alemania.

Dijo haber cedido a amenazas del conde de Tattenbach y a los malos consejos de sus visires, creyendo así poner a salvo los intereses del Imperio y afirmar su poderío.

Manifestó su sentimiento por estar desterrado en su propio país.

Combate con los franceses.

RABAT. Ha ocurrido un encuentro en los alrededores del campamento del general Marchand, entre la columna mandada por éste y los disidentes de Zaiana.

Los franceses tuvieron once muertos y veinte heridos.

La columna Maziellier entró el viernes en Muzzer.

El general Lyautey marchará de Fez para Rabat el día 27.

Después del combate nocturno del día 21 la columna Mazillier sufrió la pérdida de un oficial, que con valor heroico atrajo al enemigo a una emboscada, causándole 150 muertos.

El destacamento francés mandado por dicho oficial sólo tuvo dos muertos.

Reconciliación.

PARIS. Según noticias de Marrakesch, el agente consular francés ha conseguido la reconciliación de los caides M'Glai y M'Tugui, quienes ya de acuerdo han decidido oponerse al paso del pretendiente Hiba.

Han salido para Tigg en busca de fuerzas,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó por la población visitando algunos comercios y después la caseta de baños donde se hallaban jugando el Príncipe y los Infantes.

La Reina Cristina, con la señorita de Silva, estuvo en la caseta de baños, embarcando en la escampavía y paseando por la bahía. Al medio día salieron a Miramar los comandantes del *Proserpina*, *Osado* y *Terror*, cumplimentando a los Reyes.

La Reina Victoria, acompañada de la Infanta Cristina y de la duquesa de San Carlos y duque de Santo Mauro, marchará mañana a Hendaya en el rápido.

Allí tomará el rápido para trasladarse a Inglaterra, donde irá el Rey a recogerla a primeros de agosto.

El ministro de Instrucción.

En el segundo expreso pasó, con dirección a Burdeos, el ministro de Instrucción Pública, uniéndosele aquí su hermano D. Enrique.

Fue saludado en la estación por el Sr. Calbetón y algunas autoridades.

Mañana, en el sudexpreso, regresará el ministro de Estado, acompañado de su hija.

Llegada del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudexpreso, ocupando el break de la dirección de Obras públicas, y acompañado de los señores marqueses de la Torre y ministro de Marina, ha llegado S. M. el Rey.

Desde Beasain le acompañaba el gobernador civil, y en dicha estación le esperaban las autoridades, los diplomáticos, los comandantes de los buques de guerra surtos aquí, el Sr. Calbetón y otras personalidades.

El Rey conversó con el comandante del «Giralda», dándole instrucciones para el viaje a Santander, que emprenderá a las diez de la noche de hoy.

Le acompañaron el marqués de la Torre, el general Sánchez Gómez, el Sr. Rodríguez Vera, el conde de Aybar y el doctor Alabern; como oficial de mayordomía el señor Sáinz.

Desde la estación de aquí el Rey se trasladó al Palacio con el marqués de la Torre.

El ministro de Marina, acompañado de los comandantes del puerto, de los del «Giralda», «Proserpina», «Osado» y «Terror», se dirigió al Club Náutico, embarcando luego en el «Giralda».

Volverá esta noche a tierra para acompañar al Rey en el momento del embarque.

El viaje a Santander.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Su Majestad el Rey ha suspendido el viaje a Santander, se cree que hasta mañana, después de despedir a su augusta esposa.

HUELGUISTAS Y PATRONOS ALBAÑESES

El conflicto de Zaragoza

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los patronos albañeses, formando un grupo, salieron de una reunión por la plaza de la Constitución.

Ante temores de agresiones, los agentes de la Policía despejaron varios grupos de obreros; pero éstos, en número de mil, se dispusieron a seguir a los patronos.

Del palacio de la Diputación salió una sección de la Guardia Civil. El jefe que mandaba las fuerzas recomendó a los huelguistas que se disolvieran, como así lo efectuaron; pero luego volvieron en grupitos al paseo de la Independencia.

El público, entretanto, sigue paseando. En los establecimientos oficiales están las fuerzas concentradas.

Detalles de la salida del trabajo.

Cumpliendo los acuerdos tomados por los patronos asociados, se ha trabajado hoy en quince obras origen del conflicto.

El gobernador había tomado grandes precauciones durante las horas del trabajo. No se registró ningún incidente.

A mediodía fuerzas de Policía y del Cuerpo de Seguridad esperaron la salida de los patronos de los tajos, ante el temor de que ocurrieran disturbios.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde.

Continúan las precauciones.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Martes, tarde.) En los exámenes de ingreso para la Academia de Artillería, han aprobado hoy el primer ejercicio los siguientes alumnos:

D. José Bermúdez Reina, D. Aureliano Santa Olalla, D. Alfredo Malet Gómez, don Rafael García Martínez, D. Alfonso Ramos García, D. José Vilardes Abodia, D. José Jiménez Alfaro, D. Gabriel Carcano Más y don Juan de Miguel Rodríguez.

Han terminado hoy los exámenes del primer ejercicio.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Antonio Pérez Ruiz, D. Víctor Vera Sánchez, D. Luis Marzal Albarrán, D. Francisco Botano Enriquez, D. Francisco Mata Manzanedo, D. José Albarracín Linares, don Manuel Morato de Tapia y D. Jesús Aguirre Siverán Sierra.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Pedro Fernández Villaverde Roca y D. Ernesto Nougués Barrera.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Aprobado en el primer ejercicio: D. Eugenio Hondovilla Soler.

Segundo ejercicio: D. Enrique Fernández Mulero, D. Mario Soler Jover, D. Federico Vesga y Uranga, D. José Blanco, D. Francisco Prast Bonal, D. José Ramírez Ramírez, D. José Gil Robles, D. Pascual Girona Ortuño y D. Pedro del Río Soler.

Tercer ejercicio: D. Benito Arias Serrano, D. César de los Mozos Muñoz, D. Fernando Campo.

Pendientes para mañana, D. Antonio Medina Castro y D. José Luceño Gómez.

Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Han aprobado el tercer ejercicio: D. Emilio Chacón y D. Luis Solán.

Administración Militar.

AVILA. (Martes, noche.) Han aprobado el tercer ejercicio:

D. Luis Navarro Requena, D. Jesús Torres Aguilar, D. Luis Estévez Toledano y D. Bartolomé Juliá Sampó.

Infantería.

TOLEDO. (Martes, noche.) Han aprobado el tercer ejercicio:

D. Miguel Sanmartín Valerio, D. Domingo García Poveda, D. Jacinto Martínez Barrio, D. Dionisio Seona Raselo, D. Juan Roure Letamendi, D. Luis Argulín Zaldívar, don Diego Mergelira White, D. Nicolás Fuentes Padrón, D. Francisco Abros de Bernabeu, D. Juan León y León, D. Antonio Martínez Cabo, D. Antonio Álvarez Baños, D. Aniceto Ramos Charco, D. Alberto Antón Oregüela, D. José Rebella Negrete, D. Adolfo Huellín Gómez, D. Juan Ramírez Balán, don Antonio Ripoll Montaner, D. Eduardo Urtizberca Iriarte, D. Castor Tellechea G., don Fernando Durán Marquina, D. Jorge San Simón y San Simón, D. Aurelio Beired Solamilla, D. Jaime Maceda Gorgollo, D. Celestino Blanco Barrio, D. Francisco Curbeita Sellaire, D. Carlos Maldonado Chavela, D. Juan Maldonado Chavela, D. Publio Sánchez Merino, D. Manuel Pérez Moreno, don Francisco Bonnet Riverón, D. Luis Bardajil Navarro, D. Gregorio Gómez G., D. Fermín Hidalgo Ambrosi, D. José López Ibar, don Enrique Carroño Velarde y D. Manuel Ascenjo Alonso.

El viaje de la Infanta

Fiesta nocturna.

PUIGCERDA. (Martes, mañana.) A las once de la noche última se ha presentado Su Alteza la Infanta doña Isabel en el lugar en que se celebraba la fiesta nocturna.

Más de tres mil faroles de colores iluminan el lago y los paseos cercanos, reflejándose en las aguas, haciendo fantástico efecto. Un coro ha cantado el himno «Gloria a España».

Acto seguido se disparó en el kiosco del centro del lago un precioso ramillete de fuegos artificiales.

Dos niños argentinos conversaron con Su Alteza, recordándole su viaje a la República Argentina.

La Infanta, complacidísima de la hermosa fiesta, se retiró a la una de la madrugada.

En Llívia.—Una villa española en territorio francés.—Rumores de cesión desvanecidos.

A las nueve de la mañana se prepara Su Alteza para hacer su excursión de visita al pueblo español de Llívia, enclavado en territorio francés.

La visita tiene extraordinaria importancia, porque los franceses tienen el propósito de agregar esta bonita villa, cuyos habitantes hacen demostraciones de acendrado españolismo en cuantas ocasiones pueden hacerlo.

Como hablan circulado rumores de que, como compensación de ciertas concesiones en Marruecos, habiase concertado que España cediera a Francia la villa de Llívia, la visita de la Infanta desvanece esas nieblas de temor de que fueran ciertas aquellas referencias.

Los vecinos de Llívia podrán testimoniar ante la augusta visitante, una vez más, su cariño y adhesión a España.

Al regresar de Llívia, emprenderá Su Alteza su excursión hacia Ripoll, Vich y Manresa.

En Ripoll.

RIPOLL. (Martes, tarde.) Ha llegado la Infanta Isabel, dirigiéndose a visitar el monasterio.

Saldrá después para Vich. La despedirán en el límite de la provincia el gobernador civil, diputados provinciales e ingenieros de Caminos.

La Infanta ha manifestado que está satisfechísima del viaje y encantada de la belleza del país.

En todas las poblaciones que ha visitado dejó donativos para los pobres.

La visita a Llívia.

RIPOLL. (Martes, noche.) La visita de la Infanta al pueblecito de Llívia dió motivo a una entusiástica manifestación de españolismo del vecindario.

Regresó después a Puigcerdá y, despidiéndose de las autoridades, marchó por la carretera de la Molina hacia Ripoll.

Al pasar por el sitio denominado la Cantina dispuso S. A. que se le sirviera allí el almuerzo.

Novillada en Valencia

VALENCIA. (Martes, tarde.) Seis novillos de Peláez se han lidiado hoy en este ruedo.

Limeño y Gallito III han sido los encargados de despacharlos.

La Plaza estaba completamente llena.

Los niños, al salir, fueron ovacionados.

Primero.—«Golondrino», negro.

Mansurroneando toma cuatro puyas, derriba una vez y no causa bajas en los caballos.

Finito y Sordo salen del paso de cualquier modo.

Limeño da tres pases regulares para fijar al toro, después hace una faena muy incierta; pincha en lo alto, saliendo tropicado.

Reanuda la faena con dos pases en redondo, dejando medio sable tendido.

Otra igual, quedándose algo el toro, entrando bien el diestro.

Palmas.

Segundo.—«Desesperado», negro, huye hasta de su sombra.

Ante las protestas del público es retirado al corral con evidente precipitación.

Sale el segundo bis, y es tan huido como el anterior, y blando al hierro, Gallito veroniquea embarullado.

Almendo y Cuco le foguean.

Gallito hace una faena de cerca, trabajando por levantarle la cabeza, que la tiene por los suelos.

La faena resulta pesada; en cuanto se decide mete el sable, dejando una tendenciosa.

Tercero.—«Camposalo», mogón del izquierdo.

Muéstrase manso, y a fuerza de fuerzas, toma cuatro varas, da un tumbó y no ocasiona bajas en la caballería.

El Sordo y Limeño segundo ponen dos pares regulares.

Limeño, tras breve faena, da un pinchazo alto, entrando desde lejos, saliendo derribado.

Desde más lejos da media trasera y otra media en su sitio.

Descabella a la primera.

Cuarto.—«Esparraguero», negro, manso.

Toma cuatro puyas y mata un jaco.

Gallito torea de frente por detrás, siendo aplaudido.

Cuco y Magritas cumplen en palos.

Gallito pasa enfado, dando un pinchazo alto echándose fuera, y otro más bajo.

Quinto.—«Lagartijo», cárdeno, huido.

Toma cuatro varas, por una calda y un caballo.

Limeño II y Quinto, regulares con los palos.

Limeño sufre una tarascada, y muy desconfiado hace una faena confusa, persiguiéndole el marrajo. Desde muy lejos deja una estocada ida, y descabella.

Sexto.—Sobrero de Concha y Sierra.

En cuanto sale se declara manso, y se arma una bronca estrepitosa.

El ruído se llena de objetos.

Enmedio de un formidable escándalo toma el de Concha cinco varas, desmontando a un picador y matando una sardina.

Almendo y Magritas parecen como pueden y, vamos al final.

Gallo hace una faena magnífica, con pases de todas clases, y termina con una estocada tendida.

Pitos.

Manifestación contra «Gallito II».

VALENCIA. (Martes, noche.) Después de la corrida, un grupito de admiradores de Gallito II le sacó en hombros del redondel; pero un gran grupo de espectadores le silbó por el golleteo que propinó a uno de sus toros.

Así fué a la fonda, seguido de numerosas personas, que silbaban desaforadamente.

El gentío se estacionó frente al hotel, continuando sus protestas.

Las fuerzas de Seguridad invitaban a circular al público, originándose algunas carreras y sustos.

Un numeroso grupo que corría derribó las mesas de un café próximo, y se produjo el escándalo consiguiente.

ANDALUCÍA

Fiestas en Málaga.

MALAGA. (Martes, mañana.)

Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión magna de representantes de las diversas corporaciones y Comisiones encargadas de organizar los festejos veraniegos, con objeto de amenizar la próxima temporada de baños.

Se ha acordado que las fiestas se celebren desde el 24 de agosto al 5 de septiembre.

El programa de festejos es brillantísimo, destacándose en él un homenaje literario a los ilustres escritores malagueños Ricardo León, Salvador Rueda y Arturo Reyes, organizado por la Asociación de la Prensa.

Conciertos por la Banda municipal de Valencia; y el llamado Coso Iris, compuesto de doce carrozas monumentales; una novillada, en la que estoquearán Gallito y Limeño, y una corrida de ocho toros con cuatro espadas de cartel, en ajuste.

Las fechas de las corridas de toros no están aún decididas exactamente, aunque se cree que en los días 3 y 4 de septiembre torearán Bomba, Gallo y Gaona.

Se activan los preparativos y hay mucho entusiasmo, habiendo causado buen efecto entre la opinión el programa.

El naufragio del «Málaga».

ALGECIRAS. (Martes, tarde.)

El vapor que se fué ayer a pique era sueco, llamábase Málaga y desplazaba 941 toneladas.

Procedía de Marsella e iba con cargamento de galletas para Collenberg.

El vapor inglés que le embistió llámase Putney-Bridge, de 3.329 toneladas. Procedía de Veckio e iba con lastre para Huelva.

La tripulación del vapor sueco la componían diez y siete hombres y una mujer, que servía de cocinera.

Todos ellos fueron salvados por el Putney.

También prestaron auxilios el Torres y el Rescú.

El cónsul sueco ha ordenado que se diesen ropas y hospedaje a los naufragos.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CANARIAS

Por el ingeniero Sr. León y Castillo.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.)

Se han celebrado solemnes funerales por el alma del ingeniero Sr. León y Castillo.

Numerosa concurrencia, entre la que se veía a distinguidas personalidades, acudió a estas honras fúnebres.

Crimen descubierto.—Mujer parricida.

En el pueblo de San Mateo ha sido descubierto un crimen cometido hace un mes.

Una mujer joven envenenó a su marido con arsénico.

El cadáver ha sido hoy exhumado.

Una desgracia.

En la carretera de Tañra ha ocurrido una desgracia.

Un carro atropelló a una joven de diez y nueve años, dejándola muerta instantáneamente.

La madre de la desgraciada muchacha presenció el sensible accidente, sufriendo la dolorosa impresión que es de suponer.

Consecuencias de una huelga.—La huelga del puerto.—Esquirol arrojado al mar.—Cuatro heridos.—Detenciones.

Los enormes perjuicios que causa la huelga en el puerto se han agravado considerablemente.

En catorce días han dejado de entrar cien vapores, que han marchado a Tenerife y a Cabo Verde.

La huelga se ha declarado por oponerse las Casas carboneras a aceptar a los estibadores de turno, que imponía la Sociedad republicana, resolviendo elegirlos libremente, sin presiones de ningún género, pagándoles directamente.

La Prensa censura las pretensiones de las Sociedades obreras, dando la razón a las Casas carboneras.

Hoy fueron al trabajo los esquirols, siendo agredidos por los huelguistas en el muelle de Santa Catalina.

Un esquirol fué arrojado al mar.

Hay cuatro heridos más.

Los agresores han sido detenidos.

CATALUÑA

Fiestas jaimistas y republicanas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Para el próximo jueves los jaimistas preparan grandes fiestas en todos los círculos y centros carlistas de Cataluña.

Parece que se han impuesto la consigna de hacer el mayor número de actos posible y hacer un verdadero recuento de fuerzas.

Por su parte los radicales y republicanos, como coinciden la fecha del aniversario de la semana sangrienta y la de la quema de conventos en el siglo pasado, se proponen también conmemorar ambos sucesos.

Se teme que a consecuencia de estas fiestas resulten algunos choques.

La autoridad me consta que está prevenida para evitarlos en absoluto.

Procesos.

A consecuencia de los sucesos del domingo ocurridos a la salida del último mitin de las Juventudes radicales, se instruyen dos procesos y se ha nombrado juez especial para ellos al del distrito de Atarazanas.

Uno de los procesos es por la manifestación e incidentes frente al Liceo, Banco de España y Delegación de policía de Atarazanas; el otro proceso lo es por los conceptos que emitieron algunos de los oradores que hablaron en el mitin y que el fiscal ha denunciado.

Las órdenes de Lerroux.

El Progreso de hoy dice que el telegrama de Lerroux que publicaron todos los periódicos, ordenando cesara en la campaña contra el asunto de las aguas, llegó tarde; que, por tanto, el artículo que ayer publicó, continuación de la misma campaña, no significa desacato al jefe, sino imposibilidad material de haber cumplido la orden.

Cacheos.

Siguen los cacheos a altas horas de la noche, entre los transeúntes sospechosos, en especial en el barrio de Atarazanas.

Reunión de subalternos.

Convocados por el delegado de la Asociación de empleados subalternos del Estado, la Provincia y el Municipio, de Madrid, se ha celebrado en el palacio de la Diputación una reunión de delegados de todos los centros burocráticos de esta ciudad.

Se acordó la adhesión al Centro de Madrid para el mejoramiento moral y material de la clase, y fueron designados los delegados que han de representar a las distintas oficinas.

Regreso de Weyler.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche a última hora regresó de Olot en automóvil el general Weyler, después de haber dejado a la Infanta, a la que había acompañado a aquella población.

Obsequio a un poeta.

Ha sido obsequiado con una jira el literato andaluz Narciso Díaz de Escovar, que se halla accidentalmente en Barcelona.

La causa de la secuestradora.

Está a punto de quedar terminada la causa que se sigue contra Enriqueta Martí, la supuesta secuestradora y envenenadora de niños. Lo está ya de hecho. Se han recibido ya cumplimentados los exhortos que se habían remitido a diversas poblaciones.

En cuanto se llenen algunos requisitos de trámite, que será en breve, el Juzgado instructor dictará el auto de terminación del sumario.

Las diligencias que habrán de practicarse una vez llegue el sumario a la Audiencia, dado el número de partes representadas y defensores que intervienen en el sumario, hacen suponer que la tramitación será laboriosa, y el período de calificación y conclusiones provisionales no estará terminado hasta el año próximo.

De manera que, según personas inteligentes, hasta el segundo cuatrimestre del año que viene no se celebrará la vista.

De Tarrasa.

Han regresado de Tarrasa los 50 guardias civiles que ayer de madrugada salieron para aquella población, con objeto de garantizar el orden, por si los actos organizados con motivo de la conmemoración de la entrada de los carlistas en aquella ciudad el año 1872 hubieran promovido incidentes.

Por fortuna, no ocurrió novedad.

Las huelgas de Reus.

Escriben de Reus que continúa la huelga de obreros de la sección de cortes de la fábrica de calzado de los Sres. Cortés Hermanos.

Los trabajos siguen suspendidos. —También se teme se declaren en huelga los obreros de la fábrica del Sr. Iglesias.

De Valls.

Comunican de Valls que no se han confirmado los temores de huelga general que ayer se abrigaban.

La huelga parcial sigue lo mismo.

Buena cosecha.

Del Campo de Tarragona y de la comarca del Panadés participan que las viñas presentan buen aspecto, y se confía en tener una magnífica cosecha.

Las existencias de vino están agotadas.

NAVARRA

Más vuelos.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Enorme gentío ha presenciado esta mañana el vuelo Pamplona-Sangüesa.

Vedrine salió a las seis y diez y seis, regresando a las siete y cuarto.

A su paso por los pueblos la gente le aclamó.

Vedrine hizo un vuelo hermosísimo, dando cuatro vueltas por encima de Pamplona, antes de aterrizar, terminando con un viraje rapidísimo.

Garnier regresó en automóvil desde Calahorra.

La Asociación de la Prensa ha sido felicitada por las pruebas de aviación, que han constituido un exitazo.

Ha marchado el marqués de Vadillo, siendo muy despedido.

VAYNCIA

Un petardo.

CASTELLON. (Martes, tarde.) En el domicilio del párroco del pueblo de Portell ha estallado un petardo, colocado con fines criminales.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

La Guardia Civil busca a los autores.

Muerte repentina.

En el término del pueblo de Rosell fué encontrado el cadáver del vecino José Gisbert Querol.

La muerte sorprendió al infeliz estando trabajando y fué causa de aquella un ataque al corazón.

N

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Bélgica neutral y sus enseñanzas

Aceptada la separación de Holanda en 1831 por las Potencias más importantes de Europa, que reconocieron como legítima la entusiasta revuelta de 1830, declararon la neutralidad de Bélgica; pero habiéndose opuesto Prusia al nombramiento de un Monarca francés, hijo de Luis Felipe I, para ser substituido por la candidatura de Leopoldo de Sajonia-Coburgo-Gotha, perteneciente a una dinastía ducal teutona que triunfó, aunque por pocos votos, en la Asamblea de Bruselas, creyeron muchos de buena fe, después de la campaña en las urnas, que un artículo secreto del pacto de 14 de diciembre de 1831 ligaba a Leopoldo I con íntimos lazos a Prusia, hasta el extremo de indicar sin ambages ni rodeos que en el trance de una guerra las tropas alemanas podían aprovecharse del suelo y de las baterías belgas para utilizarlas a su gusto.

Es oportuno advertir que cuando un pueblo pequeño linda con Estados grandes, el influjo de éstos cristaliza en la política interior de aquél. Así sucede a Holanda respecto de Inglaterra, su próxima vecina marítima, y de Alemania por los límites terrestres; a Serbia, con Austria y Rusia; al Paraguay, con las Repúblicas del Plata y del Brasil, y a Bélgica, con los Gobiernos de París y de Berlín.

En Bruselas y en toda la nación hay dos tendencias muy claras de simpatías significadas por los bandos flamencos y walones, inclinándose los unos y los otros a sus afines en raza y en idioma del Rin y del Sena, aunque ambos se hallan de acuerdo en sostener incólume la independencia patria y la imparcialidad absoluta en los pleitos externos, artiland sus líneas fronterizas con los medios más seguros para cortar conflictos y contrariedades de funestos desenlaces.

Mabú, jefe del partido católico, y su correligionario Bernaert, desmintieron en 1873 el primero y en 1891 el segundo, siendo presidente del Consejo de Ministros, que hubiese dicho pacto reservado, agregando los dos que en la hipótesis de haberle, era nulo, pues ni le autorizaba el art. 68 de la Constitución, ni le ratificaron las Cámaras, requisitos indispensables para su validez, y allí no manda la autocracia, sino el parlamentarismo sincero, quien recibe su savia directa de los comicios para germinar, crecer y fructificar la forma de leyes que garantizan la integridad de su territorio e impulsan el progreso colectivo.

La negación rotunda y solemne acerca del particular fué la del burgomaestre ó alcalde de Bruselas, M. Buis, el cual manifestó en el banquete que le dieron sus colegas los municipales de Marsella, en 1891, delante de un público numeroso y por encargo de Leopoldo II, que la neutralidad de su reino debía considerarse como la prenda más eficaz de su soberanía, y, por tanto, calificaba de farsa la existencia del convenio.

A poco tiempo de pronunciarse tan elocuentísimo brindis, que dispuso las dudas antiguas relacionadas con la preponderancia exclusiva de la Casa de Hohenzollern, quisieron los belgas traducir en hechos prácticos aquellas célebres frases, y para demostrar que monseñor Buis, no hablaba de memoria, obediendo a sus caprichos, sino por mandato del propio Monarca, designaron a Brialmont, ilustre general, para hacer los estudios y dirigir las gigantescas obras fortificadoras del valle de la Meuse, en las zonas próximas a Francia y Alemania desde Namur a Lieja. Invirtieron en la empresa muchos millones, la terminaron en tres años y según el juicio de hombres conocedores de estas materias, ejecutáronse los trabajos de un modo perfecto, conforme a los últimos modelos de la táctica para proteger a Bélgica y librarla de los ataques, más ó menos probables, de los colosales que la rodean.

Me parece oportuno tratar de ese aspecto de la política, que para algunos individuos en España lleva consigo la idea del desarme y de la indefensión, por conceptuarse inútil a la fuerza organizada cuando no hay el propósito de establecer alianzas ni agredir a nadie.

Si no pensamos provocar el desamor combatir; si nuestro anhelo es de concordia y hasta de absoluto indiferentismo en los litigios extraños, ¿por qué hemos de gastar el dinero en el artillado de puertos y costas, ni en ejercicios ni escuadras? Así discurren varios monárquicos amigos nuestros, padeciendo un grave error en mi humilde sentir, ya que juzgándonlos sin apasionamientos no atribuyamos su criterio a defectos y desvíos peligrosos, ni a frialdades opuestas a sus promesas de honor en apoyo de las instituciones fundamentales que nos rigen, y con especialidad de cuanto se halla por encima de todo, que es la España una, indivisible y eterna; ese árbol secular que simboliza la raza, el idioma, la religión, los triunfos y las derrotas, las alegrías y los pesares, los aciertos y los disparates, los esplendores y las decadencias, los días de ventura y de tristeza, bajo cuyas ramas debemos cobijarnos los que tengamos arraigado en nuestro pecho el amor profundo, noble y leal a la tierra en donde hemos nacido, prescindiendo de banderlas, de convencionalismos y de ambiciones concretas para fundirnos en el alma santa de la madre común que nos nutrió con su sangre.

No es culpable España de los desatinos de sus gobernantes, de cualquier matiz que sean, pues la sociedad dispone de los procedimientos terapéuticos adecuados para curar sus dolencias, y de la higiene necesaria para evitar muchos de sus males, si sabe substituir la

ignorancia por la instrucción; si purifica el sufragio, acabando con los chanchullos, y refleja el espíritu sensato del país en Cámaras elegidas a su imagen y semejanza; si deslinda los campos de la derecha y de la izquierda, para que sus huestes compactas, con la solidaridad por divisa, contribuyan a las prosperidades de los tirios y de los troyanos, luchando todos ante la ley; que la vida es pelea continua, es pasión ardorosa, es interés perenne, es afán por el bienestar, es ruta segura para las navegaciones por los mares de la civilización, es brújula inequívoca para marchar bien orientados, a fin de llegar y de vencer pronto, y el contraste de ideas y de los sentimientos, de las tempestades y de las calmas, traerá frutos abundantisimos para la felicidad de nuestra patria, mientras que la inercia, la pereza, el servilismo, el vino y la holganza sistemáticos enerva las actividades y engendra la descomposición, mensajera de la muerte.

Frete a las expresadas opiniones de permanecer casi inermes, afirmo yo que si pretende España conservar intacta la propiedad territorial, sin restas ni hipotecas que nos envilecerían y arruinarían en un período corto, le hace falta con urgencia reconstituir sus elementos militares, empujando el cálculo, el método y la honradez en el desarrollo y en la ejecución del programa para concertar una alianza, que quizá no sea útil ahora, en las actuales circunstancias, aunque no me atrevo a negarlo radicalmente, ó para imitar la conducta de Bélgica, convirtiéndonos en pasivos, pero resueltos siempre a estar apercebidos a la defensa de nuestro solar, acotado con las victorias y las amarguras de múltiples generaciones.

Lindamos con Francia, Inglaterra y Portugal; poseemos largos litorales en el Atlántico, en el Mediterráneo y en el Cantábrico; vivimos en el extremo europeo y en las cercanías africanas, cuyo inmenso hemisferio se lo adjudicarán los franceses, los ingleses y los alemanes, pues el Congo belga y las amplias colonias de la nueva República instaurada en Lisboa, corren el riesgo de satisfacer en breve los apetitos voraces de los Gabinetes de Berlín y de Londres; el Ho de Italia, en Trípoli, sigue lleno de enredos, y los dominios nuestros, no conocemos todavía, con carácter definitivo, las consecuencias que traerán, dentro de los trastornos que pudiera haber allí.

Formamos los españoles parte integrante del estrecho de Gibraltar, vía la más concurrida del Universo, incluyendo en ella la de Suez, por ser la comunicación de los océanos de América y de Europa con el Mediterráneo, sus afluentes el Mármara y el Negro y las aguas del Rojo, el Indico y el Pacífico, ó sea con el planeta entero, representando en el balance económico un movimiento mercantil de catorce a quince mil millones de francos que circulan todos los años por Gibraltar, según es fácil comprobarlo, apelando a los datos de revistas financieras, y por todas esas causas, unidas a la envidiable y envidiada posición geográfica y estratégica de los archipiélagos de Baleares y de Canarias, sumando a la cuenta anterior que el derecho internacional gira alrededor del comercio, de la maternidad de las Potencias de primer orden y del egoísmo, burlándose de los pactos como el de Algeciras y escarneciéndolos cuando los dioses mayores los determinan y estipulan, debemos fijarnos en el examen minucioso de lo que proceda resolver en las interioridades de nuestro domicilio, significando, sin alardes cursis ni fanfarrias bufas, que no estaremos dispuestos nunca a ceder un palmo de nuestro patrimonio, omitiendo los recuerdos de Numancia, de Sagunto, del Cid Campeador y de otros sucesos históricos que no encajan en nuestra época; pero preparándonos a fundar sobre bases sólidas una política de verdadero resurgimiento.

La neutralidad, como su misma palabra lo explica, es el cruce de brazos de un Estado en presencia de las contiendas que tengan los demás, no inclinándose por ninguno de los beligerantes, ni para favorecerlos ni para perjudicarlos, prohibiendo que sus campiñas, sus costas y sus bahías presten amparo a las tropas y a los barcos que se hostilizan.

Es incontestable la necesidad de disponer de la metralla, si ha de realizarse el programa y rechazar la penetración en el suelo neutro de cualquiera de los bandos peleadores.

Si Francia y Alemania repitiesen las escenas de 1870, y los belgas anunciasen a las cancillerías su imparcialidad en la refriega, no cabe duda de que acudirían a sus fortificaciones del valle de la Meuse, para impedir la entrada de los combatientes; y si no castigarán ó por lo menos empujarán sus peculiares recursos para reprimir la violación de la neutralidad, si la hubiere, ó se declararían parciales en pro de uno de los enemigos (en cuya hipótesis se expondría a las represalias merecidas por no cumplir sus compromisos), ó se confesaban cédulos y moribundos, y un pueblo que carece de auxilios para sostener su personalidad, equivaldría a presentarse en franca bancarrota para someterse a una intervención, prólogo del protectorado, asociándose en sus infortunios a Corea y a Marruecos.

La península del mar Amarillo, colocada por la Naturaleza en los confines continentales de Asia, fué en pocos años esclava de China; sirvió luego de pretexto su feudo para la guerra japonesa con el Celeste Imperio; reconquistó la libertad, perdida hacia bastantes siglos; se proclamó neutral en la lucha de los rusos y los nipones, quienes pisotearon en Corea todo género de leyes y de códigos con sus ejércitos y sus escuadras. El autócrata de Yehul, sus ministros y sus vasallos, velan-

se privados de los medios conducentes a reprimir aquellas tropelías, y después que el Japon asombró por segunda vez a la humanidad con su valor, su pericia y su táctica, derrotando a Rusia, que parecía invencible, pasó Corea a la nueva servidumbre de Tokio, quedando reducida a la ínfima clase de un pueblo incapaz, sujeto a los grilletes de una tutela despótica, como lo están a las cadenas de Francia los Reinos de Túniz, Annam, Tonkin, Camboje, Yaos y el Mogreb.

Y los coreanos sufrieron ese calvario, que terminó con el sacrificio de su soberanía, por no tener hacienda, tesoro, administración y pertrechos militares.

La fuerza es requisito preciso para afianzar la neutralidad, igual que para concertar una alianza, pues en el mundo de ahora se respetan y estiman los poderosos, porque se inspiran mutuo miedo, y cuando los pequeños poseen el instinto de organizarse, los grandes propenden a mirarlos para atraerlos y aumentar sus prestigios con la ayuda de factores importantes. Y eso alejará el peligro del derramamiento de sangre, que debe economizarse a todo trance.

La prudencia y la previsión aconsejan fomentar la paz armada hasta que los adelantos de la industria y los incrementos del tráfico reciban un impulso tan extraordinario que la ligadura de intereses comunes se imponga a las ambiciones, buscando los arbitrajes para sentenciar los litigios exteriores y obligándose recíprocamente a ejecutar sus fallos.

Hallábase el insigne Federico de Prusia observando con sus anteojos, desde la cima de un montecillo de Silesia, la enconada pelea de sus huestes con las de Austria. Uno de los individuos de aquella corte de poetas, literatos y filósofos que solían acompañarle, creyendo adular su orgullo, le manifestó:

—¿Qué le parecería a Vuestra Majestad si todos estos soldados se volvieran locos en el instante?

Y Federico II, con su cerebro enorme, le contestó:

—Lo que yo lamentaría es que se volvieran ciegos.

Tenía razón en la repuesta, pues entonces dejarían en el acto de matarse, no por ideas sublimes y sentimientos generosos, sino por halagar y satisfacer las vanidades y los odios de un tirano.

Yo soy un pacifista convencido, pero con arma al brazo.

JOSE DE PARES SOBRINO.

Nota. En el primer párrafo de mi artículo anterior, titulado «Bélgica contemporánea», hay una errata y una omisión de caja. Donde dice *irrevocables y aprovechadas las Repúblicas*, léase *innumerables y discípulas aprovechadas las Repúblicas*, respectivamente.

Suponemos que el buen juicio del lector habrá sabido subsanar estas faltas involuntarias.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Príncipe de Gales.

PARIS. El Presidente, M. Fallières ofreció un almuerzo al Príncipe de Gales, haciéndole entrega de la gran cruz de la Legión de Honor.

El Príncipe agradeció vivamente la distinción.

Los Reyes de Suecia.

SAN PETERSBURGO. Los Reyes de Suecia han llegado al archipiélago de Finlandia, en donde les aguardaba el «Standart».

Los socialistas japoneses

Persecuciones.

LONDRES. Varios periódicos publican despachos de Tokio, en que se dice lo siguiente:

Después de las ejecuciones de Kotoku, de su esposa y de sus compañeros, las autoridades japonesas persiguen encarnizadamente a todos los sospechosos de abrigar y propalar ideas socialistas.

Se muestran alarmadas, porque muchos intelectuales las profesan.

Días pasados, el director y los profesores de la Escuela Industrial fueron llamados por el ministro de Instrucción, que censuróles energicamente, porque no le han dado cuenta de que entre los alumnos que estudian en sus clases hay muchos que tienen ideas subversivas.

Se ha sabido esto, porque uno de dichos alumnos se ha atrevido a traducir del inglés al japonés un capítulo del libro *Ensayos*, de la escritora revolucionaria yanqui Emma Goldman, y a leer la traducción en un numeroso círculo de amigos.

Uno de éstos denunció a la Policía.

Se sabe también que hay en el ejército una Liga socialista, cuyos afiliados han repartido recientemente en los cuartos de banderas y en los dormitorios de los soldados folletos disolventes.

Las autoridades militares han preso a algunos oficiales y soldados, por sospechas de que pertenecen a dicha Liga.

Hasta ahora no se sabe nada de cierto acerca del funcionamiento de dicho misterioso organismo.

MISCELANEA

El «Manuel Calvo».

VERACRUZ. Procedente de la Habana ha llegado hoy el vapor de la Compañía Transatlántica *Manuel Calvo*.

ITALIA Y TURQUIA

Noticias turcas.

PARIS. Telegrafian de Constantinopla que Turquía ha protestado ante las Potencias contra el bombardeo de los Dardanelos, en espera de acontecimientos.

La navegación por los estrechos no ha sido interrumpida.

Una Nota oficiosa anuncia que se ha colocado en los Dardanelos una nueva línea de torpedos, estrechando el paso del canal, que estaba libre al tránsito de los buques. No se cerrarán los Dardanelos más que en el caso de que la flota italiana obligue a ello.

Se asegura en Constantinopla que el mar ha arrojado despojos de los torpederos italianos echados a pique. Porque, a pesar de todas las negativas italianas, los turcos insisten en afirmar que fueron eficaces los tiros de su artillería.

El jefe de los fuertes en los Dardanelos ha telegrafiado diciendo que el fuerte Guanderé ha señalado la presencia de cinco torpederos, mientras que el fuerte de Baicochtepé ha señalado ocho.

El comandante del fuerte Baicochtepé ha visto irse a pique dos torpederos. El hombre encargado de hacer girar el reflector ha visto a uno de esos torpederos hundirse en el mar y no reaparecer.

El fuerte Suanderé ha visto solamente que huían después de haber sido cañoneados por los fuertes.

Se han encontrado en la costa una parte de una hélice y varios salvavidas que llevan la inscripción *Glitta*.

También se ha observado una inmensa mancha de aceite en el sitio donde se han ido a pique los torpederos.

Disgusto en Berlín.

BERLIN. La Prensa alemana ha acogido mal las tardías explicaciones dadas por la Agencia Stefani acerca del reciente ataque de los Dardanelos por los torpederos italianos.

El *Berliner Tageblatt* declara que ese cañoneo ha sorprendido vivamente al mundo civilizado.

La *Morgen Post*, radical, estima que el tono tan altivamente elogioso del parte oficial italiano, tan tardío, ha desagradado. Las afirmaciones de la Agencia Stefani serán desmentidas. Basta recordar que en Italia se calificó de demostración sin importancia el ataque de los Dardanelos el 18 de abril pasado, mientras que ese ataque fué un completo fracaso.

La Nota italiana.

CONSTANTINOPLA. El ministro del Interior ha confirmado que habían entrado dos torpederos italianos en el puerto de Kalamoti. Otros dos buques de guerra italianos habían entrado en el puerto de Chio.

Después se alejaron.

Dos acorazados y dos torpederos han sido vistos, procedentes de Pesara y con rumbo al Sur.

Las condiciones de paz.

BERLIN. La *Gaceta de Voss* reproduce, tomándolas de un escrito del diputado Benedetto Cirinici a la *Neue Freie Presse*, de Viena, las condiciones de paz exigidas por Italia: libertad del culto musulmán, disfrute por los musulmanes de iguales derechos civiles y políticos que los demás habitantes y reconocimiento del Sultán de Turquía como califa en los reinos públicos.

Italia se compromete a pagar a Turquía el valor de los bienes patrimoniales ocupados en la Tripolitania y Cirenaica; toma a su cuenta la parte de la deuda otomana referente a las dos provincias en cuestión, y especialmente el pago de los intereses a los tenedores de la deuda otomana.

La *Gaceta de Voss* comenta las condiciones exigidas en estos términos:

«Se ofrecen seguramente con el asentimiento de Giolitti, y ellas abren camino a Turquía para entablar negociaciones a fin de concertar la paz. Italia no puede, de ningún modo, renunciar a la Tripolitania, bajo pena de ver derrumbarse su prestigio moral y político. Pero si, por su parte, prolongando las hostilidades, Turquía piensa poder aprovecharse de una guerra europea, provocada por complicaciones siempre posibles, se equivoca de medio a medio. Será Turquía quien pague los vidrios rotos.

La mejor manera para ella de consolidar su situación, es concertar la paz con Italia.»

Medidas del Gobierno otomano.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha ordenado suspender las hostilidades en Albania y tomar medidas para la pacificación de los albaneses.

Se reconcentrarán las tropas en el interior de las ciudades importantes.

Shab-Eddin, comandante de la plaza de Constantinopla, ha sido substituido por el coronel Sewet, y el comandante general de gendarmería, Eddib, por el coronel Yussuf.

El nuevo ministro turco.

CONSTANTINOPLA. Ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado Kiamil pachá. Ferit pachá ha aceptado la cartera de Comercio, Fomento y Correos y Telégrafos. Ahora sólo faltan nombrar los ministros de Gobernación, y Moradunghin la de Estado.

Sobre el ataque a los Dardanelos.

ROMA. Publican los periódicos la siguiente Nota oficiosa facilitada por medio de la Agencia Stefani:

«En vista de confidencias recibidas por el mando de las fuerzas navales italianas acerca del propósito de la escuadra turca de intentar una sorpresa contra los buques italianos en el mar Egeo, recibieron éstos orden de

concentrarse al Norte de su línea de cruceo, mientras saliera un escuadrilla de torpederos en busca de los barcos enemigos y a practicar reconocimientos. Entró dicha escuadrilla en los Dardanelos, llegando, sin ser vista, hasta cerca de Kawak, a unos veinte kilómetros, aproximadamente, de la entrada, siendo entonces advertida su presencia por muchos reflectores y abriéndose contra ella un nutrido fuego cruzado por los fuertes de ambas orillas.

No obstante, siguieron avanzando los torpederos italianos, pudiendo observar que la escuadra enemiga se hallaba en situación de defensa y dispuesta para impedir el paso. En vista de ello, y reconocida la absoluta imposibilidad de atacar a los buques turcos, que estaban anclados, emprendió la escuadrilla el regreso. Hizose la retirada con orden perfecto, bajo el vivísimo fuego de todos los fuertes y de todos los buques turcos, a cuyo bordo pudo advertirse que reinaba alarma.

Los torpederos regresaron al Egeo incólumes todos, así respecto al personal, como al material, sin que los buques enemigos se atreviesen a perseguirlos.

Así es que puede considerarse este audacísimo reconocimiento como una operación honrosa, a todas luces, para la Marina italiana, y una prueba admirable de habilidad y audacia por parte del mando, y de disciplina y seriedad por parte de la tripulación.»

Soldados sublevados.

SAN PETERSBURGO. El periódico *Retch* dice que 130 zapadores de las tropas que acampan en el Turkestán se sublevaron e hicieron armas contra éstas, las cuales rechazaron a los rebeldes; pero tuvieron un teniente y dos soldados muertos y además varios heridos.

TOROS EN EL EXTRANJERO

En Montdemarsai.

MONTDEMARSAL. Se han lidiado toros de Garrido, que cumplieron, matando 9 caballos.

Vázquez II estuvo monumental y ganó dos orejas. Gaona, muy bien.

PENSANDO EN ALEMANIA

INGLATERRA SE ARMA

Más buques de guerra.

LONDRES. El ministro de Marina apoyó ayer ante la Cámara de los Comunes un proyecto de crédito extraordinario para nuevas construcciones navales.

«Estas—dice—obligan a realizarlas la última ley votada por la Cámara alemana, referente al desarrollo de aquella Armada y aumento de su poder ofensivo; ley por cuyos efectos quedarán constantemente en pie de guerra las cuatro quintas partes de la escuadra alemana; siendo muy notable y mercedora de toda nuestra atención, no sólo este aumento de poderío marítimo, sino el estado de preparación en que se halla para el eventual cumplimiento de su misión. Todo ello obliga a Inglaterra a reorganizar sus fuerzas navales para tener debidamente garantida su seguridad territorial. Y esta reorganización tendrá que realizarse durante determinado número de años, y en tales condiciones que a primeros del año 1915 pueda Inglaterra oponer 33 acorazados a los 29 de que a la sazón dispondrá Alemania.»

Claro está que habrá de aumentarse en la correspondiente proporción el personal marino.»

Al referirse luego el ministro a las fuerzas navales de Italia y Austria, comparadas con las que en el Mediterráneo tiene Inglaterra, expresa el convencimiento de que no llegarán nunca a unirse dichas Potencias en contra de la Gran Bretaña, pareciéndole, pues, innecesario mantener en dicho mar una escuadra superior a la italiana y austriaca reunidas.

Sin embargo, como quiera que en 1916 habrá aumentado ya en notables proporciones las fuerzas navales de Austria ó Italia, será menester reforzar la escuadra inglesa, si bien reconociendo que, aun prescindiendo de la escuadra de Gibraltar, resultarían formidables las fuerzas unidas de Inglaterra y Francia en el Mediterráneo, por cuanto las escuadras de Malta, Tolón y Bizerta constituirían un conjunto superior a todas las posibles coaliciones.

Habla luego el jefe del partido conservador, Sr. Balfour, declarando que los gastos que para su armamento está haciendo Inglaterra no tienen más finalidad que el mantener la paz. Extráñase el orador de que Austria se afane para convertirse en una Potencia naval formidable, y no acierta—dice—a comprender el porqué.

Termina diciendo que, a juicio suyo, las escuadras de la triple *entente* estarían, en el caso de producirse una guerra universal, en condiciones de llenar su cometido.

Tras de demostrar el Presidente del Consejo la necesidad de estos créditos para la defensa nacional, queda aprobado el proyecto por 291 votos contra 42.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Incendio.

LISBOA. Se ha declarado un incendio en la escuela de torpedos y electricidad de Marina, establecida cerca del polígono naval del valle Zebro, situado al Sur del Tajo y frente a esta capital.

Los depósitos de materiales y demás han sido destruidos. Aunque las pérdidas son muy importantes, no se tiene que lamentar ninguna desgracia.

REBELIONES

En Méjico.

NUEVA YORK. Despachos de Méjico dicen que continúa la guerra civil, aunque con evidente ventaja para el Gobierno central. En el Norte, las tropas del general Huerta prosiguen su victorioso avance, recomponiendo las líneas férreas y telegráficas y restableciendo las autoridades federales que los insurrectos destituyeron.

Estos han hecho definitivamente de Ciudad Juárez, cerca de la frontera yanqui, su cuartel general.

Huerta quiere encerrarlos en ella, destruyendo en detalle todas las columnas que hacen todavía guerra de guerrillas y luego atacarla a la cabeza de todas sus tropas y con un poderoso tren de artillería.

Le ayudan muchos pieles rojas, que antes estaban de acuerdo con los rebeldes.

Mil de ellos, pertenecientes a la tribu yanqui, han aniquilado una columna revolucionaria.

Con una estratagema lograron atraerla a un desfiladero y en él la destruyeron casi completamente.

Sólo cien rebeldes pudieron escapar. El general Huerta está muy satisfecho de la flota aérea con que cuenta.

En vista de ello, el ministro de la Guerra ha comprado a una fábrica francesa dos monoplanos de un modelo novísimo.

En Tabasco, donde reinaba tranquilidad, se han producido serios desórdenes.

Unos centenares de insurrectos han penetrado en Jalpa, han matado al alcalde y a algunos policías y han saqueado numerosos almacenes.

El Gobierno ha enviado tropas contra ellos por el camino más corto.

En la India holandesa.

LA HAYA. Un despacho oficial del gobernador de la India neerlandesa comunica que los obreros chinos de una mina de estaño, que es explotada en la isla de Banka por cuenta del Estado, se han amotinado, atacando las oficinas de la Administración y matando a un funcionario público.

Fueron enviadas fuerzas de Infantería, que intimaron a los chinos la rendición.

Estos prosiguieron en su actitud hostil, y se les hizo fuego.

Murieron seis y fueron heridos nueve. El orden quedó restablecido inmediatamente.

El escándalo de Nueva York

Perquisas.

NUEVA YORK. Ha sido abierta una suscripción pública para sufragar los gastos que originen las perquisas que hacen Burns y sus detectives.

La Policía sigue sin prender a los asesinos de Rosenthal, lo que fortifica la creencia de quienes opinan que el famoso jugador fué muerto de orden de aquél.

Según parece, es buscado un misterioso individuo que, la noche del crimen, visitó a Becker, segundo jefe de la Policía yanqui, y preguntóle si se podría obtener de la primera esposa de Rosenthal una declaración perjudicial para éste.

En vista de las campañas de los periódicos, el primer jefe de Policía, Waldo, ha dicho que prescindirá de los servicios de su segundo, Becker, apenas tenga pruebas de su culpabilidad, y sin esperar el fallo de los Tribunales.

El jugador Jack Rose, amigo de Becker y de Rosenthal, ha sido sometido a un minucioso interrogatorio.

Confesó que él fué quien alquiló el auto de que se sirvieron los asesinos, pero negó saber de antemano los propósitos de sus ocupantes.

Su detención ha sido cambiada en prisión y se le ha procesado por homicidio.

Según parece, Rose ha hecho declaraciones que comprometen mucho a Mr. Becker, el segundo jefe de Policía.

El alcalde de Nueva York, Gaynor, ha interrogado en City Hall a Waldo y a Becker. Este dijo luego a los periodistas que había protestado de su inocencia.

Ayer, el «district attorney» Whitman, ha entregado el sumario al Gran Jurado.

Whitman no cesa de recibir anónimos en que se le amenaza con hacerle sufrir la misma suerte que a Rosenthal.

La esposa de éste ha manifestado que hace algún tiempo la Policía confiscó a su marido todo el material de su casa de juego, evaluado en 75.000 dólares.

Rosenthal, entonces, fué a ver a Becker y le hizo determinadas promesas.

Y a los pocos días la Policía le devolvía todo el citado material.

MANIOBRAS NAVALES

En Inglaterra.

LONDRES. Varios periódicos publican curiosos detalles de las maniobras navales inglesas que acaban de terminar.

He aquí sus incidencias más notables. Según el supuesto táctico convenido, la guerra fué declarada a las cuatro de la madrugada del sábado 13 de julio.

Inmediatamente, la flota roja, cuyas bases de operaciones estaban en el Canal de la Mancha y en el Sur del mar del Norte, zarpó para atacar la costa enemiga.

La flota azul tenía por misión defender las costas del Norte de Inglaterra.

A todo vapor, las escuadras de cruceros y las flotillas de torpederos rojos se dirigieron hacia el Norte para barrer los mares y paralizar el comercio de la nación azul.

El domingo por la mañana, una espesa niebla estorbó las operaciones navales y obligó a los barcos rojos a hacer más lenta su marcha.

Durante dicho día hubo, entre los cruceros, algunas escaramuzas, que no dieron resultado alguno.

Por la noche, los defensores apercibieron el grueso de la flota roja.

El almirante de ésta ordenó a su división de cruceros rápidos ganara el Atlántico y destruyera los buques de comercio azules.

Dicha división atravesó el estrecho existente entre las islas Sadland y Feroe y penetró en el Atlántico sin ser molestada.

Después de una serie de maniobras hábiles, la flota roja aprovechó la oscuridad para escapar a la vigilancia de los cruceros azules, que creían estaban todos los buques rojos en el Atlántico.

Los atacantes, luego, volvieron a sus bases, después de haber operado en alta mar durante tres días, sin perder un buque.

Luego, el comandante de la flota roja imagina un nuevo raid, y teóricamente se hace acompañar de 14 transportes con 45.000 hombres de desembarco.

La flota roja llega el miércoles por la mañana a la bahía de Filey, en Inglaterra, sin encontrar los barcos azules.

Comienza el desembarco inmediatamente, a razón de 7.000 hombres por hora.

Pero en breve aparece la flota azul, fuerte de muchos buques.

A las once y media hay en tierra 28.000 soldados; pero como la flota azul es ya demasiado numerosa, la flota roja comienza a alejarse.

Las flotillas de torpederos azules atacan y destruyen completamente las flotillas de torpederos rojos, aunque sufriendo sus barcos graves averías.

Toda la flota azul se precipita sobre la roja. Y vese de modo evidente que la segunda división roja, compuesta de los buques menos rápidos, está condenada a la destrucción.

En vista de ello, el vicealmirante rojo decide sacrificarla para que la primera división escape.

Los seis Majestics de la segunda división hacen frente a la flota azul, mientras los otros buques rojos se retiran a toda máquina.

La batalla es dura; pero acaba rápidamente con la derrota completa de los rojos, cuyos buques—teóricamente, claro es—se hundien con sus tripulaciones.

El almirante Calaghan mandaba la flota roja, y el Príncipe Luis de Battenberg la azul.

Consideradas las maniobras en su conjunto, vese que los rojos, menos poderosos que sus adversarios, lograron dos éxitos parciales: penetrar en el Atlántico y paralizar el comercio de los azules.

Estos, por su parte, si no pudieron evitar el desembarco de 28.000 hombres del ejérci-

to invasor, destruyeron una división roja y conservaron absolutamente el dominio del mar.

Despréndese de las maniobras que, mientras Inglaterra mantenga sus escuadras en la misma proporción que hoy, todo intento de invasión en la Gran Bretaña será un fracaso y entrañará el exterminio de los Cuerpos desembarcados, que se verán acto continuo aislados de sus bases de operaciones.

En Alemania.

BERLIN. Actualmente, la flota alemana realiza importantes maniobras navales.

Terminará el 7 de agosto, y el 14 comenzarán otras, en que tomarán parte tres escuadras y seis flotillas de torpederos.

Dichas maniobras se celebrarán en las costas del mar del Norte, y las presenciarán el Emperador Francisco José y su sobrino el Archiduque heredero de Austria, invitados expresamente por el Kaiser.

Acabarán con una gran revista en la bahía de Jade.

AMERICA LATINA

Preparando fiestas.

RIO JANEIRO. Las fiestas organizadas en honor del Comité internacional de juriconsultos terminaron brillantemente con un baile dado en la Presidencia.

El Comité ha estado actuando desde el 26 de junio al 19 de julio.

Para facilitar el trabajo, el Comité ha distribuido los asuntos pendientes de resolución entre seis Subcomités que residirán en Washington, Río Janeiro, Santiago de Chile, Buenos Aires, Montevideo y Lima hasta 1914, época en la cual volverá a reunirse de nuevo en Río Janeiro, con objeto de coleccionar los trabajos de los Subcomités.

Enviaron representación oficial 17 países americanos.

Entre los miembros del Comité prevaleció la idea de que para la obra de codificación americana no se puede prescindir de Europa, con quien América ha de vivir siempre en la mejor armonía de relaciones comerciales y políticas.

Los anarquistas en Chile.

SANTIAGO DE CHILE. A consecuencia del atentado anarquista cometido días ha, los obreros han celebrado un mitin monstruo, acordando pedir a las Cámaras promulguen una ley de residencia, para evitar entren en el país elementos anarquistas.

Los sucesos de Portugal

LO DE PORTUGAL

El miedo á Paiva

Un redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha tenido la fortuna de encontrar esta mañana en la calle de Alcalá a un amigo suyo, hombre de valer y de juicio, con quien ha conversado sobre los asuntos de Portugal.

El agradable encuentro no ha podido ser más oportuno.

El amigo regresa de la frontera portuguesa; antes estuvo en Chaves, y antes de hallarse en esta población lusitana recorrió—unas veces con Paiva y otras acompañado de personalidades realistas de Portugal—todas las carreteras y caminos que llevan desde Galicia al Norte del país vecino.

—Más de 7.000 kilómetros he hecho en automóvil dentro de la misma región. ¿Habrá dado vueltas y revueltas?

El repórter se ha estremecido de placer ante la esperanza de que su respetable amigo—que está habituado como el que más lo está a los combates y a las aventuras bélicas—le referirá maravillosos episodios, con los cuales pueda fabricar un artículo veraz y ofrecérselo a los lectores de este diario.

—La intenciona ha fracasado por el miedo que realistas y republicanos tienen a Paiva—me ha dicho de sopetón.

—Hombre, ¿qué extraño!

—Sí, señor; los comprometidos a secundar la acción de Paiva no le dejaron entrar en Chaves ni en otras poblaciones, dando cuenta de los propósitos de éste con la anticipación necesaria para destruirlos, por temor a que triunfando el caudillo realista impusiera condiciones de seriedad y de austeridad en las costumbres políticas, que se avienen muy mal con los actuales procedimientos carbonarios.

—Entonces, ¿por qué se comprometieron?

—Por ese mismo miedo á Paiva, porque los agentes de éste habían divulgado por todas partes, guardando el prudente silencio tan recomendado en casos como éste, que los realistas contaban con más de 10.000 hombres perfectamente equipados y armados y con diez cañones de tiro rápido, á más de las ametralladoras necesarias. Ante esta descripción, ¿qué quiere usted que hicieran sino prometer su cooperación al movimiento...?

—Para denunciarlo pocos días después.

—En cuanto se convencieron de que no eran tantos los hombres y de que eran muchos menos los cañones...

—Pero el pueblo parece que no ha secundado la intenciona.

—El pueblo portugués no quiere á D. Miguel—excepto en algunas, muy pocas, parroquias de la región del Miño—y los manuevistas están convencidos de que el último Rey de Portugal prefiere su vida apacible é higiénica en Richmond y sus viajes á París, á las molestias y responsabilidades del Trono.

—De suerte que Paiva se mueve por su cuenta.

—No. Paiva desea exclusivamente la caída de la actual República, á la que moteja de irrespetuosa con las ideas, de poco seria y de negligente y equivocada en la resolución de los problemas económicos, que han matado al comercio y á la producción portuguesa.

Por otra parte—continuó diciendo mi interlocutor—las huestes de Paiva, reclutadas en su mayor parte entre gentes sin fe en el ideal monárquico, sin otras aspiraciones que

ir viviendo mientras se organizaba la invasión para resolver de ese modo el problema del sustento diario, y convencidos de que luego, al triunfar sus soldados, habían de reducirse á una cifra mucho más exigua, preferían ser eternamente candidatos al poder que victoriosos de las fuerzas republicanas.

—¿Pobres gestes!

—Sí, señor; gentes mercenarias incapaces de llevar en la mente y en el corazón nada afirmativo, sino la vaguedad del azar, que si se inclinaba en el sentido de obtener los primeros triunfos, les imponía nuevos peligros y mayores sacrificios, de continuar avanzando.

Por eso, cuando Paiva, después del primer fracaso, reunió sus dispersas huestes en consulta de lo que debía hacerse, todos ó casi todos votaron por la retirada.

—Pero los jefes, ¿no tenían plan?

—Planes, cada uno tuvo el suyo. De ahí el fracaso de Chaves, á pesar del acertado movimiento de Paiva sobre Montealegre, distraendo la guarnición de ambos puntos para caer sobre el primero de ellos.

Si se hubieran fraccionado en pequeñas partidas, tal vez hubieran conseguido adeptos entre la gente del Norte.

Mi interlocutor continuó discutiendo sobre multitud de incidentes trágicos y cómicos de la incursión realista en Portugal y sobre el espíritu de Paiva y sus condiciones de mando, poco abonables para dirigir una guerra civil, terminando con la siguiente afirmación:

—Juízo disparatado todo intento de restauración monárquica en Portugal, usando los procedimientos empleados hasta ahora. La contrarrevolución que no se haga dentro á fuera fracasará totalmente, como fracasaron todas las guerras civiles hechas de la periferia al centro; y eso, por ahora, ofrece muchas dificultades...

N.

INFORMACION TELEGRAFICA

Contra Almeida.

CHAVES. El realista Juan Almeida tendrá que sincerarse ante el Tribunal marcial de tres delitos de los que se le acusa: asesinato de un aduanero, espionaje y rebelión.

La artillería monárquica.—Un avance inconveniente.—Heridos.—Humanidad de un comandante.

ORENSE. (Martes, mañana.) En mi deseo de completar las informaciones que os llevo remitidas acerca del fracasado movimiento realista, acudo un día y otro á los emigrados que van llegando á esta ciudad, de paso para Teruel ó Cuenca, en busca de noticias interesantes, ó por lo menos que puedan servirme para el objeto indicado.

Hoy le ha correspondido el turno á un simpático joven, ferviente manuevista, que ocupó el empleo de sargento en la sección de artillería de las tropas del comandante Paiva Couceiro.

He aquí sus manifestaciones: —La sección se componía de dos baterías con un servicio de sesenta y cinco mulas, todas cargadas, y un contingente de cerca de cuarenta hombres, todos jóvenes, fuertes y valientes.

Los cañones eran de montaña, de tiro rápido.

La artillería había sido emplazada la noche anterior en una colina estratégica, mirando á la plaza.

Entablado el combate, comenzamos á hacer fuego sobre ésta, y en el tiempo que permanecimos en la colina, hemos disparado sobre Chaves cerca de cuarenta granadas.

La mayoría de nuestros disparos fueron certeros.

Indudablemente nuestras balas han debido causar grandes daños en la villa.

Cuando funcionábamos con más ardimiento desde aquella posición que, á mi humilde juicio, ha sido una torpeza abandonar, recibimos orden del jefe de Estado Mayor de avanzar hacia Chaves; y á pecho descubierta, sin que apenas nos protegiese la infantería, llegamos á situarnos á cuatrocientos metros de la plaza.

Nuestra proximidad á ésta fué un evidente desacierto.

Las balas de los fusiles republicanos pudieron alcanzarnos fácilmente, y los artilleros comenzaron á caer heridos al pie de los cañones.

Ha sido en estos momentos cuando el sargento Faustino, el artillero más inteligente y el más ciego y leal servidor de Paiva, se desplomó en tierra, atravesado por un balazo que le penetró por el bajo vientre, saliéndole por la espalda.

El doctor, vista la gravedad de la herida, y en la imposibilidad de curar á Faustino sobre el campo, mandó trasladarlo á un pueblito próximo cuyo nombre no recuerdo.

Al pueblo llegaron á poco las fuerzas republicanas, y el sargento Faustino, hecho prisionero de éstas, fué conducido á Chaves, donde murió nuestro admirable compañero.

La artillería apenas ha podido jugar desde el abandono de la posición primitiva.

Vinieron entonces sobre nosotros las fuerzas enemigas, y conociendo nosotros la dificultad de escapar con los cañones, que se hundían en la tierra, determinamos inutilizarlos, antes que consentir que el enemigo se los llevase sin deterioro, y pudieran servirle después para castigarlos.

No hemos tenido tiempo, sin embargo, para estropear las dos piezas.

Yo he sido el que rompió la culata de una; el otro cañón, útil y bueno, cayó en poder del enemigo.

Los artilleros heridos han sido siete. Los demás nos hemos salvado milagrosamente del diluvio de proyectiles que cala á nuestro lado.

Repito que, á mi parecer, ha sido un error muy grande la orden de avance de las baterías.

Como grande ha sido también la torpeza de prohibirnos, conforme un artillero proyectaba, lanzar balas explosivas sobre Chaves, para aniquilarle.

El comandante, espíritu humanitario, quiso que se desistiese de tal empeño, en consideración á los ancianos, á las mujeres y á los niños, pues que ellos no podían tener ninguna culpa de la traición que el pueblo nos había hecho.

La prohibición del comandante nos contrarió grandemente, pero hubimos de respetarla.

La retirada ha sido un desconcierto, y de ahí las bajas que experimentamos.

Declaro que monárquicos y republicanos nos hemos batido con empuje.

¡Lástima de derrota!

El sargento terminó diciéndome que no volverá á Portugal mientras subsista la República.

Signen las prisiones.

TUY. (Martes, tarde.) Siguen efectuándose prisiones en todo Portugal. Sólo en Braga ascendían ayer á unos seiscientos encarcelados, entre ellos algunas señoras, anunciándose aún nuevas detenciones.

Se han convertido en verdaderas cárceles el Seminario, el Colegio Notarial y la antigua residencia de los Padres Jesuitas.

Estas medidas de represión hacen que aumente el malestar que se advierte en todo el país.

Quince emigrados.

TUY. (Martes, tarde.) Acaba de marchar la tercera tanda de portugueses en dirección á Cuenca y Teruel.

La componen unos quince emigrados sin recursos, cuatro guardias civiles y un cabo, que los escoltarán hasta Guayllary.

Después seguirán en tren, bajo la misma custodia, el resto del viaje.

El capitán general.

ORENSE. (Martes, tarde.) Ha regresado de Verín el capitán general de Galicia, almorzando en casa del gobernador militar.

Al final de la comida llegó á la casa el gobernador civil, hablando del asunto de los portugueses.

En el correo el general ha marchado á la Coruña.

Regreso de fuerzas.

Se ha ordenado que los escuadrones que se hallaban en Verín y Bande regresen á la Coruña y Valladolid, respectivamente.

El regreso lo harán por jornadas. El viernes saldrá Farnesio, y oportunamente los cazadores de Galicia.

EN MADRID

Ayer han llegado á Madrid 12 emigrados portugueses, que han sido conducidos al albergue de Fernández Latorre.

Entre ellos viene un oficial y una mujer con un niño de diez y ocho meses.

Una aclaración.

La Legación de Portugal nos ruega la publicación de la siguiente aclaración:

«Alguno de los periódicos de anoche, al dar noticia de la manifestación hecha anteayer por la tarde frente á la Legación y al Consulado de Portugal, la considera como «revelación de un estado de opinión española». Nada más inexacto. Esa manifestación fué hecha por algunos portugueses—muy pocos—que se hallaban en Madrid de paso para Cuenca.»

Telegrama oficial

CACERES 23. Del gobernador: No tiene fundamento alguno lo telefonado á Mencheta por su corresponsal «Diario Católico», que simpatiza, por sus ideas, con movimiento portugueses.

Todo nace de un desgraciado, llamado Pascual García Matute, que ha llegado hoy con mujer y tres hijos, según él, de Lisboa, y anda demandando la caridad para continuar su viaje.

Ya le he avisado de tomar con él una medida, por sus falsas noticias, pues precisamente el director de «El Noticiero de Cáceres», Sr. Castillo, escribe desde Feigueira da Foz, el día 19, una crónica en la que dice que todo aquello está tranquilo y que la intenciona monárquica ha fracasado por completo, habiendo sido de poca importancia, y sí muy exagerada en propaganda.

En esta provincia fronteriza, todas las noticias son de plena paz y quietud.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1912

Suiza y Saboya

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos.

SALIDA, EL 1.º DE AGOSTO

ITINERARIO

Salida de Madrid, CERBERE para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamoni, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Viege, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Ar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELL PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; LYON, BURDEOS, IRUN, MADRID.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

HASTA EL DÍA 25 DE JULIO

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será:

Desde Madrid 1.160 ptas.
Hendaya 1.060 id.
Cerbere 1.050 id.

Un representante nuestro acompañará á los excursionistas durante todo el viaje.

AVISOS UTILES

Siendo, como es, cierto el aforismo de que «la previsión asegura el porvenir», no será extraño que cuantos conozcan el funcionamiento de la estimable Sociedad «La Mutuelle de France et des Colonies», que tiene sus oficinas en la calle de Alcalá, 49 triplicado, se apresuren á practicar la previsión para formar en pocos años un capitalito á costa de un pequeño ahorro.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de julio de 1862.

En Inglaterra continúan pugnando las señoras mujeres por probar las manzanas del árbol de la ciencia; y pero lo probable es que pase mucho tiempo antes de que haya doctoras en Medicina y licenciadas en Leyes.

La señorita Tabbe leyó hace pocos días, en el Congreso de la ciencia social, una larga y sabihonda disertación para demostrar que es una picardía el excluir de las Universidades a las mujeres.

Individuos de ambos sexos tomaron parte en la discusión, y se acordó que la petición era fundadísima. Toda la Prensa, a excepción del *Morning Star*, se pronuncia contra el sexo hermoso, cuyas pretensiones rechaza también la Facultad de Medicina.

El público se ha decidido también en favor de los opresores. Un joven ha dirigido una carta a los periódicos declarando que, aunque le dieran el oro y el moro, no se casaría con una doctora en el arte de partear. La Facultad de Medicina de Edimburgo ha publicado una Memoria sosteniendo que las mujeres no sirven para tomar pulsos. Las cabecillas de esta sublevación emancipadora son las señoritas, ya un poco ajamonedas, Parkes y Faithfull, la primera ingeniosa novelista y la segunda fundadora y directora de una imprenta donde no admiten más bigotes que los de plomo.

TURIN. El casamiento de la Princesa Pia tendrá lugar en septiembre, y el Rey de Portugal vendrá en persona a Turin, donde se reunirá con el Príncipe y la Princesa Napoleón.

Todos acompañarán en octubre al Rey a Nápoles.

LONDRES. Las noticias de Nueva York alcanzan al 1.º del actual.

Lincoln había presentado al Senado el Tratado de Méjico para el empréstito de once millones de duros.

El 26 y el 27 del mes anterior tuvo lugar un encarnizado combate delante de Richmond.

Las pérdidas fueron considerables por ambas partes.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de junio

PESETAS 39.556

Los Madrazo, 34, pral. Madrid.

Teléfono 3.546.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Congreso internacional de Educación popular.

En el actual reglamento del Congreso internacional de Educación popular no se determina plazo alguno para poder adherirse a él. Únicamente en la circular de 1.º de abril último se ruega a las personas a quienes se remitió que contesten antes de fines del actual acerca de las tesis o conclusiones que deseen presentar a la deliberación del Congreso o indiquen la Memoria que se propongan desarrollar.

Como se ve, este plazo en nada se refiere a las adhesiones.

Pero a mayor abundamiento, en la ampliación del reglamento (que está en prensa y saldrá a fines del actual o principios del próximo agosto) se ha concedido como plazo, para poderse adherir, hasta el 1.º de enero de 1913.

Las Memorias se reciben hasta el 1.º de noviembre próximo, para que haya tiempo de publicarlas antes de la celebración del Congreso.

Las que se reciban después de esa fecha, también se publicarán, pero no podrán ir sino en forma de folletos.

Cuando se publique el cuestionario del Congreso, que está ya ultimado, se verá que en él no hay nada tendencioso, ni se plantea ninguna de las pocas cuestiones que aun pueden establecer divergencia entre los entendidos en materia de enseñanza.

Dirección general de Primera enseñanza.

De acuerdo con lo informado por el Consejo de Instrucción pública, se nombra a D. Santos Vicente y Valdovinos maestro de San Sebastián (Guipúzcoa), con 1.650 pesetas de haber anual.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores aprobados en el examen previo:

- 2.809, D. Luis Zaposta Castro.
 - 2.810, D. José Zaragoza Orozco.
 - 2.818, D. Agustín Zúñiga de las Mulas.
- Aprobados en el primer ejercicio:
- 2.111, D. Enrique Ramírez Dojudo, 95 puntos.
 - 2.110, D. César Ramones Calero, 76 id.
 - 2.128, D. Lucio Redondo Crespo, 95 id.
 - 2.142, D. Vicente Rey Rodríguez, 96 id.
 - 2.147, D. Esteban Riaza González, 57 id.
 - 2.148, D. Joaquín Riaza Martínez, 79 id.
 - 2.149, D. Arturo Riaza Tolosa, 75 id.
 - 2.159, D. Román Rico Martínez, 70 id.
 - 2.163, D. Enrique Riela Vivero, 108 id.
 - 2.170, D. Jaime Ripoll Barceló, 50 id.
 - 2.172, D. Salvador Rius Pérez, 90 id.
 - 2.179, D. Elías Roca Cruz, 108 id.
 - 2.181, D. Jacinto Roca Gómez, 90 id.
 - 2.184, D. Jesús Roche López, 93 id.

- 2.210, D. Ernesto Rodríguez Gómez, 68 idem.
- 2.213, D. José Rodríguez Hernández, 80 idem.
- 2.225, D. Manuel Rodríguez Ortega, 71 idem.
- 2.230, D. Antonio Rodríguez Pascual, 36 idem.

—Ha terminado la primera vuelta de los ejercicios para el examen previo.

La segunda vuelta comenzará, como ya lo indicamos, el día 1 de octubre.

De los 1.533 opositores que se han presentado a actuar en este ejercicio, sólo 511 merecieron la calificación de aprobado.

—Aprobando la subasta y adjudicando a D. Juan Binimelis la conducción del correo, en carruaje de cuatro ruedas, entre las estaciones de Manacor y la oficina de Capdepera, por 999 pesetas anuales.

—Idem de Estepa a Agradeche a don F. Granito, en 1.439 pesetas.

—Anunciando a subasta la conducción entre Salvatierra y Mondáriz, incluyendo el itinerario a Puenteareas, por 3.000 pesetas.

—Idem, a caballo, entre las oficinas de La Rambla y Santaella, por 1.250 pesetas anuales.

—Idem, en carruaje de cuatro ruedas, entre Santa Cruz de Tenerife y el barrio de San Andrés, por 215 pesetas.

—Idem, idem, de Huelva a Ayamonte y Gibralfé, en 5.000 pesetas anuales.

LOS REPUBLICANOS

Mitin en Barbieri

Anoche debió celebrarse una reunión en el Círculo republicano de la calle de Silva, para designar dos candidatos por Madrid para diputados a Cortes.

Como también para anoche se había convocado el mitin conjuncionista en el teatro Barbieri, se suspendió la reunión para que asistieran al mitin los que a ella debieron concurrir.

El mitin comenzó a las diez menos cuarto, bajo la presidencia de D. Pablo Iglesias.

Pronunció un breve discurso el *leader* socialista, para explicar la convocatoria al acto que se celebraba, y que tenía por objeto protestar de la conducta del Gobierno, con motivo de los sucesos de Portugal, y solicitar de los Poderes Públicos la pronta derogación de la ley de Jurisdicciones.

Disculpó a los Sres. Azcárate y Alvarez (D. Melquiades), a causa de haberse tenido que ausentar de la corte.

Hizo constar la adhesión de dichos señores, que al propio tiempo estaban debidamente representados.

Todos los oradores atacaron duramente al Gobierno en sus discursos, que versaron sobre los mismos puntos.

Hablaron los Sres. Ruiz Beneyán, en nombre del partido reformista; D. Tomás Romero, en nombre de D. Melquiades Alvarez; Tato Amat, por el partido de Unión republicana, y los diputados Sres. Nougués y Salvatierra.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) hizo un breve resumen de los discursos.

Un escritor portugués, que firma con el seudónimo de José de Serpa fué expulsado del local por la Policía, por interrumpir a uno de los oradores, pretendiendo que se le concediera la palabra.

El delegado de la autoridad llamó al orden a alguno de los oradores, y no hubo más incidentes, terminando el acto, al que concurrió enorme gentío, a las doce de la noche, en medio del mayor orden.

El "Duende," en el Juzgado

La conspiración portuguesa.

Ayer mañana, a las once menos cuarto, fué citado a declarar en el sumario que instruye el Juzgado de la Inclusa, a petición del teniente fiscal Sr. Mena, el redactor del *Heraldo de Madrid*, que firma con el seudónimo de Duende de la Colegiata.

Se trataba de tomarle declaración sobre las manifestaciones hechas en la entrevista que tuvo con el ex policía portugués Sr. Iglesias, que ya oportunamente depuso ante el mismo juez, negando las aseveraciones que se le suponían a propósito de la conspiración contra el régimen republicano en Portugal.

El Duende de la Colegiata fué interrogado sobre aquellos hechos por el juez instructor, Sr. Vera, en presencia del abogado fiscal señor Cardenal y del fiscal de S. M., Sr. Mena. Este no estuvo presente durante toda la declaración prestada por el periodista, sino que se retiró a la una, cuando terminó la reunión diaria que suelen celebrar todos los jueces en la Casa de Cánigos.

También estuvo en el Juzgado durante esta diligencia el abogado defensor del Sr. Iglesias, el joven letrado D. Basilio Edo, excusando la asistencia de su defendido a las diligencias de hoy, por encontrarse ausente.

La declaración duró hasta la una y media, hora en que salió del despacho del juez el Sr. Fernández Arias.

Según parece, el declarante se ratificó en todo lo dicho en el artículo, y que, según él, es fiel reflejo de lo que en la entrevista le dijo el Sr. Iglesias.

LEA USTED HOY MIERCOLES

"MUNDO GRAFICO", la mejor revista ilustrada.

El Rey en Pamplona, Gijón, Oviedo y Trubia.—Rodrigo Soriano en Portugal.—Crónica sangrienta: Una joven muerta por impudencia; el crimen de la calle Núñez de Balboa.—Luchas entre jaimistas y radicales.—La Infanta Isabel en Barcelona y otras muchas notas de actualidad.

Cambios de nombres de las calles

Nada más digno de aplauso que la idea de perpetuar la memoria de las personas que por sus hechos ó sus cualidades se han hecho acreedoras al enaltecimiento público, dando sus nombres a las calles de las poblaciones como tributo de consideración y respeto a cualidades excepcionales.

Pero es indispensable que exista cierto criterio restrictivo y alguna meditación para otorgar esos honores con verdadero fundamento, a fin de que pueda siempre ser un dato para la historia que ponga en resalto hechos notables que merezcan no ser olvidados. Por otra parte, las variaciones que se introducen en los nombres de la vía pública no hay que dudar que ocasionan molestias, confusión y hasta algunos perjuicios a los vecinos de las mismas calles, al comercio y a los hombres de negocios.

Fundándose en estos motivos, se han dictado varias veces algunas disposiciones que regulan y limitan estos cambios, aunque no puedo asegurar si se hallan en perfecto vigor. De todos modos, conviene no darlas al olvido. En las calles nuevas no hay el menor inconveniente (antes por el contrario, es muy plausible) la imposición de nombres de personas ilustres. Mas en las ya de antiguo conocidas es necesario proceder con bastante cuidado antes de introducir esas variantes.

Las épocas de efervescencia política han sido muy propicias para que se cambiaran los nombres de muchas calles, como sucedió en Madrid después de las revoluciones de 1854 y 1868, en que muchas de las denominaciones nuevas subsistieron, pero que otras varias desaparecieron y volvieron a quedar los antiguos y conocidos nombres luego que pasó la fiebre del entusiasmo popular, que en momentos dados enaltece de un modo extraordinario y después olvida a quienes consideró ídolos inderectables.

Otras veces el entusiasmo popular ha realizado cambios muy simpáticos en este concepto, y que han resultado permanentes. Tal fué, por ejemplo, lo que acaeció en el mes de febrero de 1860, cuando se recibió en Madrid la noticia de la victoria de Tetuán, alcanzada por el glorioso ejército español en la primera guerra de África. Hallábase en construcción varias casas en las inmediaciones de la Puerta del Sol, y cuando el pueblo recorría las calles vitoreando a las tropas y a los generales que alcanzaron tan señalado triunfo, un grupo de trabajadores de esas obras colocó en la que entonces se llamaba calle de los Negros una lápida con una corona, en donde se leía «calle de Tetuán», y quedó transformado el antiguo nombre en el que tiene ahora, con beneplácito de todos; pues recuerda un hecho glorioso de la historia patria.

También han existido otros cambios de nombres en las calles, muy acertados, y de los que hay que felicitarse. Así sucedió, entre otras muchas de Madrid, con haber transformado el poco simpático título de Cantarranas con el de Cervantes, que, por iniciativa de Mesonero Romanos, se dió a la calle que hoy lleva el nombre del Príncipe de los escritores españoles.

Igualmente han sido muy oportunas las transformaciones de los nombres de Angosta de San Bernardo, con que antes se designaba a la que hoy es de la Aduana; la de la Colegiata llamábase del Burro; la del 7 de Julio, de Boteros; la de Arlabán, de Gitanos; la de las Navas de Tolosa era antes de la Sartén; la de Echegaray, del Lobo; la de Federico Balart, de la Garduña; la de Núñez de Arce, fué de la Gorguera; la de Sevilla se llamó Ancha de Peligros; la de Isabel la Católica fué de la Inquisición; la del Comandante Las Morenas fué de la Caza; la de D. Nicolás María Rivero, de Cedaceros; la del Conde de Romanones, de Barrio Nuevo; la de Mesonero Romanos fué la antigua del Olivo, así denominada porque hubo en ella un olivar; de igual manera que es un grato y honroso recuerdo a la heroína Mariana Pineda, haber dado su nombre a la antigua calle de Capellanes, y ha sido un tributo de justicia a las dos privilegiadas inteligencias del siglo XIX, indiscutibles glorias nacionales, que se llamaron Castelar y Cánovas del Castillo, que llevan sus nombres dos grandes y extensas plazas.

Sólo se citan estos pocos ejemplos, entre otros muchos que existen en las calles de Madrid, donde generalmente ha presidido el mejor acierto en los referidos cambios. Pero no debe darse jamás al olvido que en este asunto debe siempre procederse con la mayor discreción y prudencia para que el honor que se consagra a una personalidad ilustre sea, además de bien merecido, unánimemente aceptado y digno de que las generaciones que se sucedan tengan siempre ante sus ojos una página de la historia y un recuerdo imborrable de quien realizó hechos meritorios.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas pasó ayer gran parte de la mañana en Gobernación, en donde, después de conferenciar con el Sr. Barroso, recibió la visita de la Comisión de Barcelona, que viene ocupándose en el asunto de las aguas de aquella capital.

De regreso en su domicilio, recibió el señor Canalejas al representante de Portugal, con el cual conferenció largamente.

Quitó el Sr. Canalejas toda importancia al incidente que había motivado la reclamación formulada por dicho diplomático.

El Sr. Canalejas marchó después a almorzar con el diputado Sr. Armiñán.

Terminado el almuerzo, ha marchado el Presidente a Otero, en donde permanecerá estos dos días de fiesta.

El Sr. Villanueva, al recibir a los periodistas,

se manifestó muy satisfecho de la labor realizada en el Consejo último, en el cual despachó numerosos expedientes de su departamento que tiene sobre la mesa para cumplimiento.

Negó que exista disconformidad entre los miembros del Gobierno, como han propalado algunos suspicaces.

Una de las cosas aprobadas que más satisfacción le han producido es el crédito que le fué concedido; dijo que en breve sacará a concurso diversas subastas de carreteras y que, asimismo, empezará a distribuir créditos para realizar importantes obras hidráulicas.

Negó importancia al suceso que relataron algunos periódicos como ocurrido entre él y el Sr. Alba en la estación, y que no fué más que, por estar ocupadas todas las plazas del rápido, ofreció el *break* de Obras públicas al Sr. Alba.

El ministro de Hacienda despachó ayer con los directores generales de su departamento.

Don Pablo Iglesias visitó en su despacho oficial al ministro de Fomento para interesarle que haga cumplir la jornada legal de trabajo establecida a las Empresas mineras de Villaodrid (Lugo), Tesorero (Granada) y La Unión (Murcia), en cuyos puntos se vulnera la ley, llegando a trabajarse en algunos de ellos hasta diez y ocho horas por día.

El Sr. Alba regresará el 25 a la corte, en el *break* de Obras públicas.

El ministro de Fomento ha recibido las conclusiones que han sido remitidas a las Compañías por los obreros ferroviarios.

Según telegrama del gobernador de Tarragona, por diferencias surgidas en la manufactura de algodón de Reus, han dejado de trabajar todos los operarios de la fábrica, que asciende su número a 500, en su mayoría mujeres.

El Sr. Iglesias (D. P.) ha visitado al señor Barroso para hablarle de diferentes cuestiones de interés para la clase obrera.

Una Comisión de funcionarios del ministerio de Instrucción Pública, presidida por el Sr. Altamira, ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación, en su despacho oficial, para hacerle entrega del primer ejemplar del Escalafón General del Magisterio.

Esta atención de los comisionados obedece a que el Sr. Barroso, siendo ministro de Instrucción Pública, dictó el decreto ordenando la formación de dicho Escalafón, medida que ha producido tan buenos resultados y que puede considerarse una de las bases para la regeneración del Magisterio.

Durante la entrevista, que fué de bastante duración, los comisionados hicieron grandes elogios de la gestión del Sr. Barroso en el ministerio de Instrucción, recordando, entre otras disposiciones, una quizá de las más valientes que se han dictado; se refiere ésta al decreto concediendo al Ayuntamiento de Madrid 10 millones en diez años para a construcción de grupos escolares, decreto que, por no haberse dado cuenta del mismo a las Cortes por los sucesores del Sr. Barroso, quedó sin efecto.

Anoche marchó a Algeciras el señor ministro de la Guerra, con objeto de pasar estos dos días de fiestas al lado de su hija, la señora de Berenguer.

CASA DE LA VILLA

Entrega de mozos.

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente bando:

«D. Joaquín Ruiz Jiménez, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta villa,

Hago saber: Que por disposición del artículo 193 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de 29 de junio de 1911, en relación con el real decreto publicado en la *Gaceta de Madrid* del día 21, y el 145 del Reglamento de la antigua ley, el jueves 1 de agosto próximo, a las nueve de la mañana, se verificará la entrega de mozos del actual reemplazo en las Cajas de Recluta, zonas de Reclutamiento y Reserva que a continuación se expresan:

Distritos del Hospicio, Buenavista y Universidad, en la Caja de Reclutamiento Madrid núm. 1, zona de Reclutamiento y Reserva Madrid núm. 1, situadas en el cuartel de San Francisco.

Distritos del Centro, Congreso y Palacio, en la Caja de Reclutamiento Madrid número 2, zona de Reclutamiento y Reserva Madrid, núm. 1, situada en el cuartel de San Francisco.

Distrito de Chamberí, en la Caja de Reclutamiento Madrid núm. 3, zona de Reclutamiento y Reserva Getafe núm. 2, situadas en Getafe.

Distrito de la Latina, en la Caja de Reclutamiento Getafe núm. 4, zona Getafe número 2, situada en Getafe.

Distrito del Hospital, en la Caja de Reclutamiento Alcalá núm. 5, zona Getafe número 2, situada en Getafe.

Distrito de la Inclusa, en la Caja de Reclutamiento Alcalá núm. 5, zona Getafe número 2, situada en Getafe.»

UN PIANO REGIO

Entre nosotros se halla ahora uno de esos recuerdos interesantes é históricos: un piano que perteneció y usó la Reina Victoria de Inglaterra en su castillo de Windsor. Esta joya artística, hoy propiedad de la Casa Gasset y Toledo, está en exposición en su almacén de pianos, Victoria, 4.

El idioma internacional

Ya Montesquieu, en 1728, decía que la «comunicación de los pueblos era tan grande, que se hacía absolutamente necesaria una lengua común».

Desde entonces se han multiplicado al infinito las relaciones internacionales, pues la navegación a vapor, los ferrocarriles, el automovilismo, la aviación, son otros tantos medios de salvar las distancias materiales con rapidez asombrosa. Y lo mismo ocurre con el pensamiento, que la cinta del telégrafo recoge a millares de kilómetros ó que el aparato telefónico reproduce, con toda exactitud, en el lenguaje hablado.

Y, a pesar de todo esto, permanecemos, como dice Couturat, en la «situación ridícula del sordomudo a quien se le ofrece un teléfono». Nos hemos ocupado con exceso de acortar las distancias materiales; pero, en cambio, las distancias morales son las mismas, pues con las fronteras patrias se levanta un dique al pensamiento humano.

Sin embargo, este aspecto del internacionalismo ha apuntado tímidamente en los últimos tiempos. ¿Qué son los signos convencionales del telégrafo de banderas, las claves telegráficas y telefónicas, las luces de los faros, sino manifestaciones de un idioma internacional que surge como una consecuencia de la aproximación de los pueblos?

Pero aun así, parece inconcebible, en los últimos siglos de intenso progreso, que no se hubiera realizado el pensamiento formulado por Montesquieu a principios del siglo XVIII.

Descartes, Leibnitz y el obispo Wilkins se habían ocupado también de la necesidad de un idioma internacional, y desde el XVII siglo, hasta los últimos años, una porción de proyectos han desfilado en rápida sucesión. Baste decir, sin pararnos en un estudio detenido, que entre estos proyectos los había de todas clases, sin faltar los *pasigráficos* (idiomas escritos) y los musicales.

La primera cuestión que se plantea, al estudiar el proyecto de una lengua internacional, es la siguiente: ¿No podría servirnos una lengua muerta, como el griego ó el «atín»? Nada más irrealizable, pues si bien es cierto que el griego nos facilita casi todo el tecnicismo científico y que el latín, madre de las lenguas neolatinas, es el idioma de los eruditos, no es menos cierto también que las dificultades de aprendizaje, la falta de adaptación fonética para todos los hombres y la necesidad de introducir en ellos grandes reformas hacen completamente imposible su adopción.

¿Quizás servirían para nuestro objeto las lenguas vivas? Sumad, a muchas de las dificultades apuntadas, las rivalidades que inevitablemente habrían de surgir, y es conveniente que tampoco puede nallarse en esta forma la solución del problema.

Entonces, ¿qué condiciones debe reunir el idioma internacional? La lengua internacional debe poseer, como elementos indispensables de desarrollo, las siguientes cualidades: neutralidad, internacionalidad, sencillez, flexibilidad y adaptación fonética.

El Esperanto, creado en 1887 por el doctor Zamenhof, que firmaba sus primeras obras bajo el seudónimo «Doktoro Esperanto» (el doctor que espera), reúne en el mayor grado las cualidades que dejamos apuntadas. Es «neutral», porque está integrada por raíces principalmente latinas y germánicas, seleccionadas entre las de mayor uso y más fácil adaptación; «internacional», por el origen de sus raíces y la base de sus combinaciones, que debemos buscar en las lenguas vivas; «sencillo», porque con sólo unas 3.000 raíces obtiene, por un simple mecanismo de combinaciones, todas las palabras necesarias para la expresión del pensamiento; «flexible», ya que lo mismo se presta a las necesidades de la industria que a ser intérprete fiel de las concepciones científicas y literarias, y «fonético», porque en su alfabeto, formado por corto número de letras, no hay ningún obstáculo a la pronunciación de todos los hombres.

¿Cómo ha de extrañar siendo así que el Esperanto haya realizado tan asombrosos progresos? Hace algunos años nuestro movimiento se miraba con escepticismo ó se acogía con reservas no exentas de ironía. Hoy, en cambio, gracias al apoyo oficial que se nos presta, luchamos ya por una realidad.

El movimiento esperantista es importantísimo. Contamos con más de un centenar de revistas y un millón de adeptos que trabajan sin descanso. La biblioteca esperantista internacional es muy considerable, pues contiene centenares de obras, originales y traducidas. Entre las últimas debemos mencionar, por lo notables, la «Eneida», en verso hexámetro; el «Hamlet», la «Iliada», el «Quijote», etcétera.

Al movimiento esperantista se han afiliado casi todas las Asociaciones de ciegos, que publican su revista en Esperanto, por el sistema Braille. Lo patrocinan también oficialmente las sociedades de la «Cruz Roja», organizando secciones esperantistas, como la fundada recientemente en Madrid, y son ya muchos los Congresos científicos que han incluido el Esperanto entre los idiomas de elección.

En Francia, en 1907, se presentó un proyecto de ley, suscrito por 69 diputados, para introducir oficialmente el estudio del Esperanto, que actualmente se cursa en las escuelas municipales de enseñanza superior y en algunas Academias militares. En Ohio (Estados Unidos) se cursa en todas las escuelas de instrucción primaria, y en Inglaterra en todas las Cámaras de Comercio.

En España, aunque no mucho, también se ha protegido oficialmente nuestra propaganda. Por real decreto se han dado cursos en la Escuela Central de Guerra y en la Academia de Sanidad Militar, y el ministro de Instrucción Pública autorizó por real orden su enseñanza en las Universidades y Centros docentes. Aun debemos añadir que S. M. el Rey,

que tanto se interesa por el desarrollo del esperanto español, ha concedido al sabio doctor Zamenhof, condecorado por varios Gobiernos europeos, la encomienda de Isabel la Católica.

El Esperanto puede considerarse ya como un idioma vivo, como lo demuestra el hecho de usarse ya en las relaciones internacionales, y el éxito de sus Congresos que viene realizando todos los años, desde el 1905, con la asistencia de millares de esperantistas.

Con un esfuerzo insignificante podréis dominar este idioma, que no viene a suplantar los idiomas vivos existentes, sino a servir de auxiliar poderoso a la comprensión de los hombres.

Verdad que a costa de tan pequeños sacrificios, compensados por enormes ventajas, nadie puede dejar de favorecer el ideal que perseguimos?

SANTIAGO CARRO GARCIA

Mundo eclesiástico

Hállase en Asturias el obispo de Salamanca, con el objeto de alcanzar el total establecimiento en su quebrantada salud.

Durante su ausencia se ha encargado del gobierno de la diócesis el provisor y vicario general doctor D. Manuel García Boiza, canónigo de aquella santa Basílica Catedral.

El clero del referido obispado de Salamanca va a dar principio a los santos ejercicios espirituales. Se distribuirán en tres tandas, comenzando la primera en la noche del 6 de agosto próximo, para terminar en la mañana del 13. La segunda principiará el 17 y terminará el 24, y la tercera el 28 para concluir el 4 de septiembre.

Los sacerdotes fallecidos durante el primer semestre del presente año en la archidiócesis de Sevilla han sido: D. José Calatayud y Baró, D. Antonio Filpo y Silva, don Manuel Varela y Escobar y D. Gregorio Luis Ramos.

D. José Solís Almellones, D. Antonio Lagares Amate, D. José Ramos Mejías, don José Marcos Molina, D. Manuel García González, D. Rafael Bellorillo Castellano, don Francisco Ruiz y Ruiz, D. José Pérez Hinojosa, D. Angel Sevilla y Rojas, D. José Cañamaque y Marqués, D. Francisco Tejada y Pérez, D. Bartolomé Barranco y Romero, D. Manuel Bravo y Banda, D. Federico Cariade y Cartera, D. José Ramón Malpica, D. José Rodríguez y Madera, D. Félix Enrique González, D. José Ostos y España y D. Juan N. Granados y Fernández.

ZENITRAM.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Oposiciones a becas y medias becas

Según edicto publicado por el rector del Seminario de Alcalá, se sacan a oposición en septiembre próximo, entre jóvenes que tengan cursada la primera enseñanza, cuatro becas o prebendas de colegial para estudiar gratuitamente la carrera sacerdotal, y quince medias becas o plazas de medio pensionistas para otros tantos jóvenes en iguales circunstancias.

Además, hay seis becas para los que hayan cursado ya los cuatro años de latín. Y tanto en dicho Alcalá como en Madrid hay muchas pensiones gratuitas para poder estudiar la carrera eclesiástica, más las fundaciones de Lemaur y de Linares, que están costeando carrera a muchos jóvenes, y los fámulos o criados de la Corporación, que, sirviendo honradamente a los otros seminaristas, estudian asimismo con ellos y como ellos, y hacen la honrosa carrera de la Iglesia.

BISCUIT GLACÉ

Y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA LA INDIA, MONTERA, 12.

La Policía y la epidermis social

de los pueblos

El clamor contra la Policía ha sido casi universal, y los propios países que la poseen bien organizada no han escapado a la censura pública; siempre se vió así como un descontento general contra dicho y sufrido Cuerpo de Policía; los argumentos de censura siempre fueron dirigidos a su defectuosa organización y servicios insuficientes; sus funcionarios siempre fueron acusados de inepticia y de venalidad, como se comprueba leyendo las famosas publicaciones de Yves Guyot contra la Policía de París; los famosos apaches continúan impunemente en el corazón mismo de París y en horas de más animación y movimiento, y en pleno día, sus hazañas de sangre críminosa, revestidas de incruenta ferocidad y sádico cinismo, y al mismo tiempo con sus audaces y lucrativos asaltos a la propiedad.

La Policía parisién atribuye sus descalabros a tres causas principales: la primera es la de su exigua retribución; la segunda consiste en la insuficiencia del personal para vigilancia y represión de la criminalidad, y la tercera se funda en la mala voluntad del pueblo, que se coloca siempre del lado del delincuente, protegiéndole y amparándole.

Según opinión de Sighele-Ottolenghi y Nicéforo, la seguridad pública es el punto de partida que todos miran; las medidas preventivas, así como el servicio de Policía judicial, gubernativa y administrativa, así terrestre como marítima, deberían ser como la tutela colectiva para toda la sociedad; en este extremo, y después de todo lo expuesto, es forzoso convenir que las naciones no previenen suficientemente ni aseguran, salvo excepciones, al delincuente, ni estudian las causas primeras del delito; en todas partes, en la Prensa oficial, en la de oposición y en el mayor núcleo de opinión pública, se proclama la impotencia de la Seguridad pública en lucha abierta contra el crimen.

No terminaría, ciertamente, si pretendiese citar todos los artículos y monografías que desde hace más de tres lustros producen las mismas quejas; Lombroso dedica un largo capítulo a la mala organización de la Policía romana, concluyendo por decir que está llamada a pasar por una reforma completa y radical. El mismo Alfredo Nicéforo, autor de una importante y trascendental obra sobre Policía, hace también el proceso sobre la organización policial romana; pero de donde vienen orientaciones profundas en este sentido es de los Estados Unidos: allí tienen una organización formidable; el general Bingham, que, durante dos años, fue jefe de Nueva York, publicó en The Clure's Magazine, el año de 1909, revelaciones sensacionales sobre la administración y saneamiento de la Policía como arma eficaz contra el ejército del crimen, cuyo efectivo aumenta cada vez más, sin tener amenazas y peligros futuros.

A despecho de sus anomalías y yerros sin cuento, la naturaleza de la Policía española es idónea y progresiva, y ya se puede decir que ha pasado su ruda y larga infancia, después de tantas reformas por que ha atravesado, progresando mucho en cultura y en moralidad, en métodos y en procesos dentro y fuera de su esfera de acción. Sobre la base de reforma, en cuanto a sus elementos personales, se han creado algunos servicios de incontestable utilidad, y modificados otros sobre cimientos más sólidos, definiendo atribuciones que archivaban o creaban indeterminados, elimina prácticas abusivas y métodos absolutos, favoreciendo de esta suerte con medidas referentes a idoneidad y a capacidad profesional de los funcionarios; así, por ejemplo, el servicio de identificación y de estadística policiales, tanto terrestre como marítima, se hallan en un franco período de evolución progresiva, en su organización, en su material técnico y en su suficiencia general, comparándose ya con las naciones más civilizadas.

Los gabinetes de identificación y estadística, con sus múltiples encargos y fines, vienen prestando inestimables servicios a la Justicia y a la Administración pública, y gracias a los trabajos profundos de pensadores tan eximios

como Bertillon, Galton, Henry, Wundt, Roscher, Dall, Tamassia, F. Olóriz, Gasti, Vucetich, Littré, Pottecher, Reyna Almandos, Dr. Amodeo y Ledia Marco, los que juntos y en íntima cohesión han podido formar o constituir un total de conocimientos para llegar a determinar con verdadera seguridad el archivo local, y hasta universal, de identidad, clasificados en tarjetas dactiloscópicas y descripciones para todo ciudadano, ventajosas y utilizables en todos los actos de la vida social, principalmente beneficiosas para los intereses de justicia pública y al respeto debido a la dignidad humana.

El gabinete de identidad debería ser más intenso y extenso, no sólo a fin de habilitar y facilitar prontamente a la Justicia en sus aspectos civil, criminal y administrativo con informaciones útiles para formar los conceptos de reincidencia, probar los grados de temibilidad de los delincuentes como elementos imprescindibles para suministrar a la sociedad todas las condiciones de salvaguardia y de garantía individual.

En cuanto afecta y se refiere a escuelas de Policía, deberían tener por fin principal y al alcance de todos los agentes y demás funcionarios actuales y futuros, conocimientos prácticos y nociones científicas de que está requiriendo su difícil misión. Los programas de estudios podrían consistir, en líneas generales, en la preparación correspondiente de materias de Policía Criminal, Policía Científica, Ensayos de Laboratorio y Trabajos Estadísticos.

El estudio de la Policía Criminal habría de comprender: 1.º Estudios de Sociología Criminal; Causas generales de la criminalidad con clasificaciones de tipos delincuentes; Psicología de los criminosos y su grado de temibilidad; Ortopedia moral y Pedagogía correccional; 2.º Código penal y Reglamentos policiales; 3.º Ciencia y Legislación penitenciaria vigente, obligatoria, del mismo modo que para el personal de Prisiones.

La Policía Científica comprendería: 1.º Investigación criminal y aplicación de conocimientos, reglas y métodos científicos referentes a los exámenes del proceso criminal destinados a establecer la identidad de una persona y determinar la parte de culpabilidad que un individuo tiene en relación con un hecho delictivo. 2.º Investigación de Sociedades de malhechores; conocimientos del modo de trabajar las varias categorías de delincuentes; sus hábitos y costumbres; su lenguaje; arte de disfrazarse, etc.; etc.; 3.º Métodos de identificación judicial; Antropometría y Dactiloscopia; 4.º El retrato hablado; filiación; morfología y su examen descriptivo; 5.º La fotografía judicial y sus múltiples aplicaciones en la investigación criminal. 6.º Teoría y práctica policial obligatoria para los dos Cuerpos de Vigilancia y Seguridad que existen en la actualidad. Y 7.º Ligeras nociones de la técnica de los armamentos y de los principales medios de defensa social.

Respecto de ensayos de Laboratorio han de ser encaminados a trabajos gráficos y demostrativos, con fotografías de todas especies; inspección y examen de instrumentos del crimen; material anatómico; cuerpos de delito; indicios generales; documentos; inspecciones oculares del lugar del crimen e identidad de las víctimas.

Gracias a este material teórico-práctico variado, la Policía se instruirá de modo adecuado; además funcionaría junto y en correspondencia directa con las prisiones, como verdadera clínica criminal, convirtiéndose en conveniente ciencia natural positiva puesta al servicio de la Justicia y de la verdad.

AMALÍO DE RUEDA

Plaza de Toros de Madrid

El próximo jueves, festividad de Santiago, se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de fiesta y cerrado), de la acreditada ganadería de D. Juan Contreras, de Burguillos (Badajoz), nuevos en esta Plaza, siendo los matadores Alfonso Cela (Celita), Eusebio Fuentes y Matías Lara (Larita).

La corrida empezará a las cinco de la tarde.

La sopa más exquisita y nutritiva. ROYAL SOUP. PIDASE EN ULTRAMARINOS

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 22, Día 23. Lists various bond values and market data.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior fin de mes, Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Alta Harinas, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Ley reformando la de 19 de mayo de 1908, sobre Tribunales industriales.

FOMENTO.—Ley autorizando al Gobierno para abrir un concurso público por un plazo máximo de doce meses para la presentación de proyectos para construcción del ferrocarril de Puertollano a Córdoba.

—Otra disponiendo quedar redactados en la forma que se indican los artículos 32 y 33 de la ley de Caza de 16 de mayo de 1902.

—Otra segregando del plan de ferrocarriles la línea que en él figura incluida con la denominación de Medellín a Miajadas, incluyendo en el plan de ferrocarriles secundarios, con garantía de interés, el que, partiendo de Miajadas, empalme en Zorita con el también secundario de Trujillo a Logroño, y disponiendo que el ferrocarril secundario de Pontevedra...

dra por Estrada y Lalín a Sarria se denominará en lo sucesivo de Pontevedra a Lalín por Estrada.

—Otra autorizando al Gobierno para sustituir el ferrocarril que, partiendo de Estella y pasando por Vitoria, vaya a enlazar en el punto más conveniente entre los Mártires y Vergara con el ferrocarril de Durango a Zambraga.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe de sección de este ministerio y pase a la sección de reserva del Estado Mayor del Ejército, el general de brigada D. Manuel Martín y de la Puente.

—Otra nombrando jefe de sección de este ministerio al general de brigada D. Leandro Cubillo y Páramo, actual comandante general de Artillería de la séptima región.

—Otras concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de división D. Alberto de Borbón y Castellví, marqués de Santa Elena; a los de brigada D. Enrique Losada y del Corral y D. Julio Moló Sanz, y al contraalmirante de la Armada D. Miguel Márquez y Solís.

GOBERNACION.—Real decreto sobre constitución y funcionamiento de varias Juntas de fomento y mejora de las habitaciones baratas.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que disponga el anuncio de las subastas y ordene los gastos necesarios para la ejecución de las obras de reparación comprendidas en la relación formada por este ministerio y aprobada por el de Hacienda por real orden de 30 de junio próximo pasado.

—Otro declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de minas, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, D. Tomás Balbás.

HACIENDA.—Real orden declarando que las mercancías transportadas en vías férreas propias de los dueños o Compañías a quienes aquellas pertenecen, están sujetas al pago del impuesto con arreglo a la ley de 20 de marzo de 1900.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo se formen en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio los expedientes para la expedición del título de maestro o maestra normal a favor de los alumnos que hayan terminado su carrera en el curso actual.

—Anunciando las plazas del Profesorado de Escuelas Normales e Inspecciones que han de ser provistas en los alumnos y alumnas que han terminado sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio.

EJERCITO Y ARMADA

La laureada al capitán Melgar.

Mañana publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una disposición concediendo al capitán de Infantería D. Anselmo Melgar, muerto heroicamente en uno de los combates de Melilla, la cruz de segunda clase de San Fernando, con la pensión anual de 1.500 pesetas.

Esta disposición no puede ser más justificada, pues el capitán Melgar es uno de los oficiales muertos en Melilla más heroicamente, como lo demuestra el hecho de haberle erigido un monumento en Madrid sus compañeros de armas, como tributo de admiración por su notable comportamiento en la acción en que encontró la muerte.

Concierto en Rosales

LA BANDA MUNICIPAL. Programá del concierto que se celebrará en el pascu de Rosales el día 25 de julio de 1912, a las diez de la noche.

Primera parte.

El Liberal, pasodoble, Zúñiga. L'Arlesienne (primera suite), Bizet. Preludio, Minuetto, Adagio. Carillon.

Segunda parte.

Preludio y muerte de Tristán e Isot, Wagner. Fantasia española, Villa. 1872, obertura solemne, Tschalkowsky.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Así desaparece, y allá abajo, muy lejos, el caballo ha debido torcer a la izquierda de la iglesia, yendo en dirección de la casa de los Duroc.

El asesino tiene miedo. Ahora está solo en aquella inmensidad, y esta soledad pesa sobre él, lo mismo que las tinieblas.

Huye y tiene prisa de encontrarse en una habitación y oír los ruidos producidos por seres humanos.

Recuerda que cuando ha querido coger la linterna su mano estaba ensangrentada y la lavó con nieve, y después camina avanzando, impulsado por el instinto, más que por su voluntad.

Su casa se le aparece al fin... un refugio.

Tuerce a la izquierda, tropieza y cae en el foso; se levanta magullado, sin exhalar una queja, toca los maderos de la empalizada y la salta corriendo, desparado, al azar, hacia su casa... Se encuentra al pie

del muro, sube por el árbol, gracias al que llega hasta la ventana que da acceso al granero, de donde salió hace poco.

La franquea pesadamente y con gran ruido, porque no está en situación de pensar ni de tomar precaución ninguna para su seguridad.

Y semejante a una fiera acorralada se deja caer sobre la paja.

XVIII

Sospechas.

Melié se estremece. Le ha parecido sentir ruido arriba... Francisco se agita porque tiene frío probablemente!

¡Qué locura! Ir a acostarse en aquel granero abierto a todos los vientos, sobre la paja, en una noche helada y cansado como estaba, después de un día tan fatigoso, tan nervante y doloroso! ¡Qué lástima! En lugar de quedarse allí, en familia, unidos para consolarse mutuamente y ayudarse para la lucha de mañana...

—¡Sí! ¡Si hubiese querido!—dijo la pobre mujer desconsolada, y después de un suspiro añadió: —¡No es demasiado tarde! ¡Saldremos todavía si quiere! Somos jóvenes y tenemos muchos años por delante.

—¡Qué valor siente ella y qué energía! ¡Qué fuerte se es contra el mal destino cuando se ama, cuando se está unido y cuando se tiene un objeto! Y el suyo es asegurar el porvenir de su hija. ¡Po-

brecilla! Será necesario casarla un día y sin dote. ¿Se le podrá dar un marido de su elección? Seguramente no ha pensado nunca en el matrimonio, porque es demasiado joven.

Francisco ha visto bien. Nadie lo sabe mejor que Melié, porque una madre cuidadosa y que idolatra a su hija adivina lo que pasa en ella. Es verdad, Lucette es muy sensible cuando se encuentra ante el compañero de sus juegos de infancia, Roberto Duroc.

No es amor lo que siente por él, es un sentimiento producido por recuerdos muy dulces, profundos y acariciadores ensueños, y que lleno de dulzura, de afecto y ternura puede conducir al amor.

¡Oh! Ser rica para dotar a Lucette y hacer un día de ella la mujer del oficial... Si ella lo ama y si quiere se puede y se debe hacer su felicidad. ¡Qué sueño!

—Llegará a ser realidad si Francisco quiere—exclamó Melié en un transporte.— ¡Cómo le ayudaré! ¡No me conoce! ¡No sabe la energía que hay en mí, aunque débil mujer! ¡No sabe que yo sola, si pudiese obrar, haría una fortuna para mí hija!

Melié estaba sentada cerca del fuego; se levantó oyendo un ruido de cascabeles a lo lejos.

Se aproximó a la ventana y miró hacia fuera. Una viva luz iluminó el camino, y bien pronto pasó un coche por delante de su casa.

—Es el comandante Duroc—dijo.—Supone que viene retrasado y que su mujer debe estar muy inquieta. ¡Qué contenta

se va a poner cuando le vuelva a ver al fin!

Seguramente Roberto Duroc no tendrá nunca miles y miles—murmuró Melié;—pero estará bien con el tiempo.

¡Ah! ¡Con tal que la chica no se enamore nunca de este hombre!—dijo suspirando.

Recordaba lo que ella había sufrido en otro tiempo, cuando sus padres se oponían—y con razón, desgraciadamente—a su unión con Francisco, a quien amaba.

El coche del comandante se ha alejado. Melié no oye ya el tintineo de los cascabeles.

Va y viene por la desierta sala, donde está la mesa en que el cubierto de Francisco ha quedado. Siente ahora más angustia que nunca.

Encuentra que esta misa no acaba nunca y que hace mucho tiempo que se ha marchado Lucette.

—De dónde viene este ruido?—exclama Melié de repente.

Pálida y trémula, con los ojos desmesuradamente abiertos, se pone a escuchar.

—El ruido se ha sentido arriba, como el ruido de una caída seguida de pasos precipitados. ¿Qué pasa? No puede ser más que Francisco.

Se diría que Melié tiene el vago presentimiento de que alguna cosa espantosa ha ocurrido, como si el pensamiento de Francisco se hubiese puesto en aquel momento en comunicación con el suyo. Estaba tan agitado hacia un rato... Reía

de una manera tan extraña... ¿Qué es lo que habría podido hacer?

—Nada grave, en suma—se dijo Melié para tranquilizarse,—puesto que se ha quedado allá arriba.

Y en el momento exclamó enloquecida: —Pero sí ha podido salir por la ventana.

Y recuerda que poco tiempo antes ha visto pasar el coche del comandante Duroc.

¿Por qué ha tenido esta idea? ¿Qué relación hay entre estos hechos? ¿Entre el ruido sentido arriba y la idea que ha tenido de que Francisco ha podido salir por la ventana, y el paso del coche del comandante? ¿Es claro que ninguna!

Y, sin embargo, Melié ve en todo esto como un presentimiento, varias coincidencias y un encadenamiento de hechos.

Quiere ver a Francisco al momento, impulsada por dos fuerzas irresistibles. Coge la lámpara y rápidamente sube al granero.

XIX

Lucha.

Abre la puerta y ve a Francisco boca abajo sobre la paja; le ha sorprendido la inopinada entrada de Melié en el granero.

Cegado también por la luz de la lámpara, que ha brillado repentinamente en la oscuridad, y aterrado porque teme que su mujer adivine que tiene entre ella un asesino y un ladrón, torpemente se entrega desde su primera palabra.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Ciudad Lineal.—Hoy, gran festival de moda, luchas grecorromanas, un notable programa de variedades y dos tandas de baile.

Pasado mañana jueves, de cinco a ocho, segunda matinée infantil, con un escogido programa cómico.

El viernes debut de los aplaudidísimos bailarines cómicos The Gustinos.

El sábado debut de la gentil y aplaudidísima cupletista española Carmen Revilla y de las seis Tabarin Beauties, nueva troupe de bailarinas inglesas, de las que tenemos las más brillantes noticias.

Cinema X.—Se han estrenado en este precioso cine, cuya temperatura no puede ser más agradable, efecto de los muchos ventiladores que tiene la sala, dos interesantísimas películas, tituladas Carmen, la hija del bandido, que mide 1.200 metros, y Amor de artista, de 800.

A pesar de la magnitud extraordinaria de estas películas, el público no muestra el menor cansancio; tal es el supremo interés de los asuntos.

La Empresa del Cinema X no omite el menor sacrificio para corresponder al creciente favor del público.

A las películas mencionadas seguirán Las víctimas del alcohol para los días 25, 26 y 27, y después Ruy Blas, que representa el conocido drama de Victor Hugo.

A fines de mes se estrenará una de atrayente y sensacional novedad, que lleva por título El hijo de Carlos V, y que realmente debía titularse los hijos, ya que se refiere a Felipe II y D. Juan de Austria.

Cinema Imperio.—Hoy y en días sucesivos se proyectará en este magnífico cinematógrafo una corrida de toros por las cuadrillas de Fuentes, Machaquito, Vicente Pastor y Manolete, soberbia película de medio kilómetro, tomada en Barcelona por ocho operadores, que han recogido los más interesantes incidentes de la lidia con una exactitud maravillosa.

El espectador se cree trasladado a la Plaza. Tal es la realidad, que la ilusión es completa.

La Empresa del Cinema Imperio, que diariamente renueva su programa, prepara la proyección del interesantísimo drama francés La rival de Richelieu, encantadora cinta de un kilómetro de longitud.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el tiempo seco, el cielo despejado, excepto en las provincias del Cantábrico, y temperatura suave, estando en número muy reducido las máximas mayores de 30 grados.

El ambiente se halla bastante movido por brisas fuertes, en las que predominan las del SO.

Las presiones varían entre 750 milímetros (Coruña) y 774 milímetros (Tarifa).

El mar se halla encalmado en todo el litoral peninsular.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvias en milis.

Table with 2 columns: MADRID, Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Dirección, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Colonia escolar

El lunes, y en el amplio local de las Escuelas municipales de Aguirre, presidido el acto por el concejal inspector de la Beneficencia Municipal, doctor D. Francisco Sáiz, y con asistencia del jefe del negociado de enseñanza, D. Camilo Novoa, han sido reconocidos por los médicos municipales Sres. Heredero, Núñez Ferrer y Alonso, los ochenta niños que componen la Colonia escolar que el Excmo. Ayuntamiento de Madrid envía este año al Sanatorio de Santa María de Oza (Coruña).

signados en sus correspondientes hojas sanitarias individuales los detalles más importantes que cada niño presentó en el acto del reconocimiento.

Se hizo un escrupuloso examen de todos ellos, seleccionándose algunos, que por sus padecimientos y edad excesiva no se consideraron en condiciones de poder utilizar los beneficios que estas Colonias escolares reportan.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el señor alcalde.—Un suscriptor nos ruega que en su nombre hagamos al señor Ruiz Jiménez las siguientes preguntas:

«Primera. ¿Cuándo piensa el Ayuntamiento abrir el pago del cupón, fecha 1.º de julio, de las deudas municipales?»

«Segunda. ¿Por qué estas obligaciones tienen el privilegio constante de ser las primeras que se pagan?»

Nunca ha retrasado tanto el pago de intereses el Ayuntamiento, lo cual principia a preocupar a los tenedores de sus valores, en mengua del crédito de la Corporación.»

Queda complacido.

Jardines del Buen Retiro

Ha debutado la hermosa cupletista española Eugenia Garci-Nuño y, a pesar de la emoción natural al presentarse por primera vez ante un público compuesto de varios miles de personas y de encontrarse algo afónica, triunfó en toda la línea y cosechó grandes aplausos que, seguramente, irán en aumento en noches sucesivas, por tratarse de una verdadera artista, con bonita voz, dominio de la escena, elegancia y belleza.

También Mary-Bruni, al cantar por primera vez «No soy celosa», preciosa canción, en la que dicha artista confirmó una vez más las grandes condiciones que atesora como actriz y cantante, escuchó muchos aplausos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Morales y Milla. Trabajando en una obra del Paseo de Santa Engracia el obrero Francisco de Francisco, domiciliado en el callejón del Alamillo, número 5, segundo, se produjo lesión de importancia en la mano izquierda.

El conductor de los tranvías Valentín García fue asistido de lesiones en la vista, producidas por haberle saltado un trozo de piedra.

En la calle de Alonso Cano fue agredido por un compañero de oficio el zapatero Dimas Alvarez, que resultó con lesiones leves.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En la Ronda de Toledo regañaron Ignacia Rodrigo y Crisanto Rubio. Como era natural, llevó la peor parte en la contienda Ignacia, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Emilio López, de doce años, se produjo una herida grave en la cabeza, al saltar sobre un guardacantón en la Puerta de Toledo.

BUENAVISTA

Doctores Gómez y Sierra. Al apearse de un carro en la calle de Serrano, se cayó el niño de seis años Alfredo Lafargo y se ocasionó la fractura del brazo derecho.

Luis Vega y Aniceto García fueron curados de lesiones en diversas partes del cuerpo, que se las causaron a fuerza de los porrazos que sufrieron por aprender a montar en bicicleta.

CENTRO

Doctores Marañón y Méndez. En la ronda de Segovia fue agredido por un desconocido el niño de once años Servando Soría, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Trabajando en la calle de la Independencia, se ocasionó una herida en el pie derecho el jornalero Inocente Pardo, de diez y nueve años.

Ciclista atropellado.

Atropellado por un automóvil de alquiler en la carretera de El Pardo, pasó ayer mañana a la Casa de Socorro de Palacio, con diversas lesiones de pronóstico reservado, un ciclista, llamado Alfredo Carbonell Blanco, de veintiocho años.

Dos accidentes del trabajo.

A primera hora de la guardia de ayer, empezaron a entrar en el Juzgado certificaciones de accidentes lamentables del trabajo.

En la estación del Mediodía, el subcapataz Eladio Chamorro Martínez, de veintinueve años, casado, fue pellicado por las cadenas de enganche de dos vagones, sufriendo heridas graves en la mano derecha.

En la obra de la calle de Ayala, esquina a Velázquez, se cayeron varios ladrillos de los andamios altos, alcanzando al albañil Emilio Calvo Izquierdo, de treinta y ocho años, que se hallaba debajo, produciéndole heridas gravísimas en la cabeza, con conmoción cerebral.

Fue asistido de primera intención en el Gabinete médico de la calle de Claudio Coello, pasando luego al Hospital Provincial.

Caída grave.

En la Puerta del Sol sufrió una caída casual doña Concha Salvador.

En la Casa de Socorro del distrito del Cen-

tro fué curada de una extensa herida en la cara y fractura de los huesos de la nariz. Su estado es grave.

Accidentes del trabajo.

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron curados en las Casas de Socorro del Hospicio y Buenavista, respectivamente, los obreros Doroteo Rodríguez y Emilio Calvo.

El primero se produjo heridas en la cabeza en una obra de la calle de Velázquez, y el segundo lesiones, de pronóstico reservado, en diferentes partes del cuerpo, en la calle de Augusto de Figueroa.

Intoxicación involuntaria.

Don José Maestro, domiciliado en la calle de Carolinas, se intoxicó con una medicina que confundió con un purgante.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Barcelona ha dictado varios bandos contra la blasfemia, por lo cual le han felicitado, entre otros, una Comisión del «Bon Mot» del Centro Artístico de San Lucas, y a la vez le ha suplicado que imponga, con su autoridad, que sus subordinados, encargados de hacer cumplir dichos bandos, sean los primeros en dar el ejemplo laudable de no blasfemar.

Se ha constituido en Villalón un Círculo católico de obreros.

Con la debida solemnidad se han bendecido en la nueva iglesia de San Miguel de esta corte, las campanas de dicha parroquia.

El obispo de esta diócesis permanecerá el presente verano en Villaviciosa de Odón, sin salir a parte alguna y ocupándose asiduamente en lo relativo al gran Congreso Eucarístico Internacional que se celebrará en Viena el próximo septiembre, donde, como hemos dicho ya, irá presidiendo la Comisión española, y redactando a más el discurso para su ingreso solemne en la Real Academia de la Historia.

Ha salido para su finca de Somió el ex Presidente del Congreso D. Alejandro Pidal y Mon.

PROBAD LOS Cuisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

El jueves marchará a Cestona el ex ministro de la Gobernación D. Fernando Merino, conde de Sagasta.

El gobernador ha impuesto una multa de 100 pesetas a la Empresa de la Plaza de Toros de Tetuán, por haber permitido la lidia de un toro de seis años en la última corrida.

Se le ha concedido como plazo hasta el día 6 de agosto para que pueda procederse a las reparaciones y obras que necesita dicha plaza.

Hoy, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el domicilio de la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44), la junta para la constitución legal de La Previsión Periodística.

Al acto podrán concurrir todos aquellos señores que hayan enviado el correspondiente impreso inscribiéndose como socio de la mencionada entidad benéfica.

El presidente del Centro Instructivo y Protector de Ciegos saldrá hoy, en representación del Patronato Nacional de sordomudos, ciegos y anormales, a hacer un viaje de estudio por las provincias de Alicante, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Bilbao y Coruña, al objeto de informar al referido Patronato sobre el estado de las diferentes enseñanzas, de las instituciones benéficas referentes a los ciegos, y los medios de vida de que disponen éstos en las provincias citadas.

Seguendo la costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha hecho un donativo de 1.000 pesetas con destino a la obra de las colonias escolares de vacaciones que actualmente organiza el Museo Pedagógico Nacional.

Durante la ausencia del doctor Guedea, cirujano de la Asociación de la Prensa, queda encargado de la asistencia de los asociados su ayudante, el ilustrado doctor D. Juan Ripollés, que vive Fuencarral, 20 duplicado, principal.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- D. Adolfo Pérez, 55 años, Santa Brígida, 1. —José Trujillo, 38 años, San Vicente, 67. —Joaquín García, 42 años, Molino de Viento, 38. —Manuel Menéndez, 58 años, Lope de Vega, 7. —Soledad Cansino, 57 años, León, 23. —Emilio Cucharrero, 38 años, Valencia, 23. —Josefa Núñez, 68 años, Santa Engracia, 59. —Catalina Vázquez, 31 años, Cuenca, 2. —Clara López, 79 años, San José (Puente Vallecas). —Isidoro Villanueva, 49 años, Hospital Provincial. —Francisco Mata, 79 años, Aguilera, 14. —Camilo López, 7 años, Huerta del Bayo, 4. —Carlos Torquemada, 3 años, San Eugenio, 7. —Maximino Sacristán, 9 meses, General Ricardos, 10. —María de la Esperanza Martín, 3 meses, Fuencarral, 103. —Fernando Ruiz, un año, Aduana, 27. —Carmen Fernández, 45 días, Martín de los Heros, 37. —Juan García, 11 meses, Espíritu Santo, 23. —Carmen García, 4 meses, Avemaría, 21. —Francisca García, 7 meses, Ciccón, 3. —Alejandro Salinas, 5 meses, Santa Ana, 1. —Manuel Quintana, 7 meses, Zurita, 23. —Enrique Gálvez, 7 meses, Delicias, 16. —Rosario García, 9 meses, San Mateo, 5. —Consuelo Ayuso, 16 años, Depósito judicial. —Luciana Mesonero, 5 meses, Maldonada, 9. —Mariano Toledo, 52 años, Doña Berenguela, 29. —Manuela Luna, 75 años, Beneficencia, 7. —Margarita Suárez, 39 años, Hospital Provincial. —Santiago del Puerto, 40 años, Idem. —Demetria Sánchez, 39 años, Idem.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Acuerdos del Consejo de Ministros.

CONSTANTINOPLA. El Consejo de Ministros ha acordado levantar mañana el estado de sitio y enviar a Albania una Comisión, presidida por el senador albanés Rechid-Akif. Quedó pendiente de acuerdo para la próxima reunión el asunto referente a una amnistía general.

Violento incendio.

LONDRES. Hoy se declaró un violento incendio en una casa que ocupaban los talleres de una Sociedad editora de tarjetas de celuloide. Todas las existencias de esta materia ardieron rápidamente, y propagado el incendio al piso superior, murieron carbonizadas doce operarias.

La salud del Mikado.

TOKIO. El parte facultativo de esta mañana acerca del estado del Emperador, dice que las fuerzas del augusto enfermo no decaen, creyendo los doctores que le asisten que, de continuar como hasta ahora, puede confiarse en que llegará a sanar.

PROVINCIAS

Un criminal.

CORDOBA. (Miércoles, madrugada.) En el tren mixto ha llegado, a la una de la madrugada, el criminal apodado Brasileño, que cometió recientemente el triple asesinato en la barriada de Alcolea.

Mitín de tranviarios.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los empleados de tranvías han publicado una hoja invitando a los compañeros a un mitín que se celebrará en la Casa del Pueblo para tratar de conseguir que no prospere el procesamiento de los tres compañeros con motivo del choque en el paso a nivel del Grao.

Concurso hípico.

Hoy se ha celebrado la cuarta sesión hípica. Recorrido de caza.

Ganó el premio de 1.000 pesetas Gratitudé, montado por el capitán Spencer.

El de 750 Maspede, con el jinete Apat.

El de 400, Vendeen, del conde de Torre Palma, y el de 200, Herguel.

La prueba militar la han corrido 25 caballos.

Las 1.000 pesetas las ganó Velo, que lo montaba el profesor de equitación Sr. Parra.

El de 400, Trocadero, con el capitán Spencer. El de 300, Balido, montado por Salinas. El de 200, Muley, por el teniente Chacel. Los dos de 150, los caballos Pavonado, de Chacel, y Remesa, de Riaño.

Ganaron premios de 100 pesetas los tenientes Arroyo, Chacel y Cañero.

El «Gallo» también es sildado.

Cuando mayor era el escándalo producido por los que increpaban al Gallito Chico, llegó su hermano Rafael, acompañado de un amigo, y parece que increpó al público.

La bronca fué entonces formidable, y no ocurrió un desagradable incidente merced a la intervención de los guardias.

El gobernador ha multado al Gallo y a su amigo con 500 pesetas.

Terribilí desgracia.

BILBAO. (Martes, noche.) Contratados para trabajar en un «cine» como mecánicos, llegaron, procedentes de Valencia, Carmelo Lluna y dos individuos más, que se hospedaron en un hotel.

Al tiempo de deshacer el equipaje, Carmelo sacó una pistola y comenzó a descargarla; pero con tan mala fortuna, que se escapó un tiro y le atravesó el vientre y los riñones.

En estado agónico ingresó en el Hospital.

La cuestión de los riegos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Diez de los 18 pueblos que riegan su término por la acequia de Moncada han observado que anoche no llegaba el agua de ésta.

Los guardas salieron a inspeccionar lo que ocurría, viendo los vecinos de Benaguacil una muralla formada por 50 sacos de arena que impedía el paso de las aguas, tirándolas a sus campos.

El vecindario está excitadísimo.

En este momento salen 50 guardias civiles para mantener el orden.

El gobernador trabaja sin descanso para evitar los incidentes y restablecer la normalidad.

De política local.

Los que esperaban ver despejada la incógnita de la política liberal con la llegada del alcalde se han visto chasqueados, porque éste se ha encerrado en un absoluto mutismo.

Dijome que en Madrid sólo se ocupó de cuestiones administrativas.

Entre los políticos han menudeado las conferencias, y el hilo telefónico con Madrid ha jugado importante papel.

Llegada de barcos.—Las regatas.

SANTANDER. (Martes, noche.) Han llegado el «Carlos V», el «Cataluña», el «Princesa de Asturias» y el destructor 41.

Mañana empezarán las regatas, a las que no podrá asistir el Rey por haber retrasado su viaje.

Tripulará el balandro «Hispania» el infante D. Carlos, y el «Tonino» será patronado por el Sr. Dóriga.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Paseos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Los Reyes pasearon en automóvil por la carretera de la costa, regresando a las ocho a Miramar.

El Príncipe y los Infantes pasearon en carruaje por la carretera de Pasajes.

Elogios de la Reina.

La Reina Victoria, conversando con el go-

bernador civil, ha elogiado las mejoras de la población, de la que dijo que le gustaba extraordinariamente.

Recordó S. M. al finado presidente de la Diputación provincial, D. Joaquín Carrión, alabando sus gestiones.

El viaje del Rey.

Ha ordenado el Monarca que los contratorpederos «Osado» y «Terror», que escoltarán al yate «Giralda», estén dispuestos para zarpar desde las seis de la madrugada.

Se supone que el Rey marchará a Santander a las ocho de la mañana.

Aquí quedará fondeado el «Proserpina».

Notas sueltas.

Han marchado a Londres los marqueses de Viana.

—Mañana irá a Fuenterrabía el cañonero «Mac-Mahón».

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Manifestación de simpatía.

LISBOA. La Asociación de Comerciantes lisboenses celebró esta noche una manifestación de simpatía al Gobierno por su actitud de enérgica represión de las intenciones monárquicas y de la defensa que ha sabido hacer del régimen republicano y de los derechos del país portugués.

Hablaron, agradeciendo el acto realizado, el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina, siendo todos ellos aclamados y disolviéndose la manifestación entre vivas a la República, al Ejército y a la Marina.

Lo que dice un oficial de Paiva.

PONTEVEDRA. (Martes, noche.) Un oficial que se ha batido a las órdenes de Paiva ha manifestado que el fracaso de la incursión se debe a celos entre los oficiales monárquicos en filas y los emigrados, por no querer éstos que correspondiese a los primeros exclusivamente la gloria de restaurar la Monarquía.

Añadió que son inminentes nuevos acontecimientos en el Norte de Portugal, y que Paiva no abandonará su empresa, a menos de ser muerto, hasta conseguir la victoria.

Los emigrados muestran esperanzas, y persisten en creer en el pronto restablecimiento del trono en Portugal.

MARRUECOS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un banquete.

TANGER. (Martes, noche.) El capitán Sr. Patxot obsequiará esta noche con una comida en el hotel Cecil a los sargentos ascendidos a oficiales, Sres. Carrillo, Romero y Mandillo, que prestan servicio en el tabor de Tánger.

A la comida asistirán el médico mayor señor Triviño y el jefe del tabor, Sidi Ali.

Se lamenta que no asista el sargento de la compañía de tiradores del Rif, Sr. Mandani, que prestó iguales servicios que los ascendidos.

Se espera de la rectitud del ministro de la Guerra que sea subsanado ese olvido, ascendiendo al referido sargento.

Buque tiroteado.

TANGER. (Martes, noche.) Han llegado telegramas de Agadir con cuatro fechas de retraso, noticiando que un buque dedicado a perseguir el contrabando cruzaba cerca de la costa y fué tiroteado.

Añaden las noticias que el buque contestó bombardeando, y que la población quedó casi destruida.

Función benéfica.

Las señoras marquesa de Villalinda y de López Robert han organizado una función, que se celebrará mañana a beneficio de tres cocinas económicas españolas.

Las obras las dirigirá el Sr. Gallego Ventura. Se representará El lucero del alba y Las campanadas.

AVISOS UTILES

Todo encarece sola

la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del

Sr. D. Miguel Ruiz Barreto

a Sevilla,

Apartado de Correos, 76.

Baja de neumáticos

¿Por qué harían ustedes recomponer sus neumáticos ó comprarían ustedes cubiertas usadas, ya que se les vende a ustedes cubiertas nuevas con el 35 por 100 de baja sobre la tarifa actual de todas las grandes marcas? Sociedad de Automóviles, 60, Caballero de Gracia, Madrid. Se remiten a provincias, autorizando la devolución en caso de no gustar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 24.

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9,90.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variada, cinematógrafo y otras diversiones.
LATINA.—6.—La patria china.
7,15.—Sangre moza.
8,45.—Cambios naturales.
10.—La banda de trompetas.
11,15.—Los trasnochadores.
NOVEDADES.—7,11,15.—Secciones de cinematógrafo y números de variedades.
11,15.—Cinematógrafo y todos los números (especial).
IMPERIAL.—De 6,30 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Dos grandes secciones de películas.
Todos los días cambio de programa.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continuada de 6,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.
TRIANÓN-PALACE.—Cinematógrafo y variedades.
SALÓN REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo.
EL PARAISO.—7 y 9,30.—Cine, Banda militar, patines, Lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variedades.
Varietés: La Murciánica, D. Jenero, Les Casado y Flora Ochoa.
BENAVENTE.—De 6 a 12,15.—Secciones de cinematógrafo.
Todos los días estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematógrafo.
CINEMA X.—8 a 12,30.—Secciones de cine.
Todos los días variación de programa.
SALÓN MADRID.—De 6 a 12,15.—Sección continua de cinematógrafo.
EL POLO NOROCCIDENTAL.—9 y 10,30.—Compañía ecuestre, acrobática, óptica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Bárcena.
En las secciones de la noche cinematógrafo.
TEATRO NUEVO.—De 6 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—

Dos secciones de cinematógrafo.
Hay gran variación de programa con sensacionales estrenos.
CIUDAD LINEAL.—7 a 12.—Varios espectáculos al aire libre.—Kursaal, culto repertorio.—Campeonato de lucha grecoromana.—Tiro al blanco.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 24.—Santa Cristina, virgen y mártir, y Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores; Victor, Vicente, Niceta y Aquilina, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes del Santo Apóstol, con asistencia de los Sres. curas párrocos de esta corte; a las seis y media, empieza novena, predicará D. Bernardo Barbajero.
En la Encarnación, por la tarde, a las cinco, vísperas del Apóstol Santiago.
En la iglesia de la Compañía, sigue la novena a San Ignacio, y se rezará por la mañana, a las nueve.
La misa y oficio son de San Vicente de Paul.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Millán y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.
Espiritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: San Ramón Nonato.
Del 24 del actual al 1.º de agosto, se celebrará una solemne novena en Santiago a su excelso titular, Santiago el Mayor, Patrón de España, de la Caballería española y de los caballeros de su Orden. En ella predicarán alternativamente, por la tarde, los muy estimables y doctos señores Barbajero, deán de la Catedral, y Vígier, cura de la parroquia.
El 24 se cantarán solemnes vísperas, con asistencia del Cabildo parroquial, y el 25 dirá el panegírico del Santo, el licenciado Gómez de las Barreras, coadjutor de dicha parroquia.
El templo estará adornado con gusto e iluminado con profusión, haciéndole aun más agradable y simpático.

Si no está Ud. convencido de las muchas ventajas que reúne la nueva lámpara OSRAM, de filamento de hilo estirado irrompible, consulte a los que la gastan.



De venta en todos los principales Establecimientos de Electricidad de España CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN.—Madrid. Mariana Pineda, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

REPRESENTANTES.—Importante Casa exportadora de Vinos, Anisados y Licorosos, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajeros á la comisión.—Dirigirse á Hijos de Antonio Barceló, Málaga.

NEGOCIO mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. José Santa María de Hita ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO, ACADÉMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO FALLECIÓ EL 27 DE JULIO DE 1906 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermana la señora doña Manuela Santa María de Hita, RUEGA á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que celebren los señores sacerdotes adscriptos, el día 25 del corriente en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Wignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fábricas de conservas. Envasos de hoja de lata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

MAQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y catulinas. (a-a) económica. Elias Sangü, Calle Coliz, 7. «THE CASTLE»

Cama amueblada alquilase. Cisterna calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica.

AL PUBLICO Compra por todo su valor. Alhajas, Oro, Plata, Platino, GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos y vendidas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ELEUTERIO TRAJES de baño para niños, señoras y caballeros. Luna, esq. a Tudescos, y Estudios, 2, esquina a Toledo.

Abanicos sembrillas y bastones, preciosos modelos del mejor gusto; precios comuadados. Fábrica de M. Vélez, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

COMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montem, 35, y Victoria, 3, Ortopedia.

El Hórreo La mejor sidra champagne. Proba a vara especial. Traducciones de idiomas.—Escalón, 13, 1.º y 2.º.

ORO Y PLATA Alhajas Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3 Pza. Mayor, 31.

EN LA GRANJA Gran Hotel Vega. Abierto todo el verano, pensión módica. Casa de baños y jardines.

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

COMPRO ALHAJAS.—Pago todo su valor. FUENCARRAL, 4.

VAPORES rápidos á Brasil y Buenos Aires, 400 pta. 1.º, 3.º, 2.º. Agn.º oficial: Romanones, 2.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

AL BELLO SEXO Vuestros sufrimientos, tosmenales ó desparecen con la Mixtura emenagoga de P. Catalá. Si lo experimentalis, seréis las verdaderas protagonistas del medicamento.

PORTERO se desea, licenciado Guardia Civil, casado, sin hijos.—Atcalá, 52, entransuelo izda.

Ciclistas Cubiertas Bergoñán, 12 pts. Cámaras ídem, 8 » Tubulares ídem, 20 » S. Maza, Vergara, 1 VELODROMO. Lecciones por la noche. SAN NICOLAS, 15.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMI GRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JULIO A 31 DE SEPTIEMBRE Las que más curaciones hacen en las enfermedades de las vías urinarias, cólicos neuríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, males digestivos y enfermedades del artrismo. GRANDES REBAJAS Servicio de comedor desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8. Hospedaje: habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 a 8 pesetas. AUTOMOVIL desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,35 de la mañana y 6 de la tarde. Para más detalles, Carmen, 33, teléfono 2084, y Administrador en Guadarrama.

GUÍA-DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA PUBLICADA POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA, REUNIDOS Edición de 1912 Contiene: Parte oficial.—Señas de los habitantes de Madrid, por calles, orden alfabético de apellidos y por profesiones, y todos los Ayuntamientos de la provincia, con sus habitantes, por profesiones. INDISPENSABLE EN TODAS PARTES PRECIO: 5 PESETAS De venta en la Casa Editorial Bailly-Baillière y en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN LOGUEO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Precio. Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 fd., Idem de 75 fd., Idem de 50 fd., Idem de 25 fd., Caja con 25 botellas, Idem de 12 fd., Idem de 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Eliogu (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Altonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Baráiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdá, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, número 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 18. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8. Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán». Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 fd. id. id. id. 30 Una botella id. id. id. id. 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36 Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50 ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

SANTA TERESA (AVILA) Aguas sulfuro-sódicas.—Clima seco de altura de 1.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el administrador en el Balneario.

BALNEARIO de ZUAZO (Alava) SOCIEDAD ANÓNIMA Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas. Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas para el tratamiento y curación de los estorvos crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, trastornos pulmonares, tosse crónica, patinismo ó sus primeros períodos, asma, anemias, residuos del franco ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco y tónico (altura 650 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estufa de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, fricción, etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. José María Alvarez, Mon.—Hinciarco, Estación de Zuazo (línea Castellón á Bilbao), cuatro, corchos diarios y telégrafo público, temporada oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 31; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, acnéas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.